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4 Úvodem

Úvodem
Brože jsou módní doplňky, které se nosily a používaly už kdysi dávno. Zpočátku sice sloužily jen ke spínání dvou dílů oděvu, postupně se ale 
začaly používat i jako ozdoba. Většina z nás si pod pojmem brož nejčastěji představuje lesklý šperk z drahých kovů nebo třpytivou bižuterii, 
ale brože měly a mají mnoho podob. Mohou být z drahých i obecných kovů, dřevěné, akrylové, kožené, kostěné, skleněné, smaltované... 
a v neposlední řadě i textilní zhotovené z různých látek, plsti, stužek i přízí.  Ale je asi jedno z jakého mateiálu ta která brož je, každá má své 
kouzlo a dokonce i velkou moc. Je to drobnost, docela malý detail, který doladí vaše oblečení, dokáže ozdobit starý svetr, vykouzlit z okouka-
ných šatů úplně jiný model a z trička udělat hit sezóny, který vám kamarádky budou závidět.

Pokud se do výroby broží navíc pustíte sami, bude to pro vás dvojnásobná radost. Na počátku tvoření jsou vždy jen kupičky látek, hromád-
ky odstřižků, látková plst, špulky různobarevných nití a krabice plné knofl íků… Fantazii se meze nekladou, takže si při tom můžete doneko-
nečna hrát s barvami i materiálem, můžete zkoušet nové možnosti i kombinace – je jen na vás, co vykouzlíte... Výhodou je, že tyhle drobnosti 
nejsou příliš náročné na materiál a obvykle jsou hotové jedna dvě. Pokud tedy nestrávíte spoustu času hledáním těch správných knofl íčků 
v té správné barvě a tvaru. Ale i to k tomu patří.

A odteď se do výroby malých módních doplňků můžete pustit spolu se mnou. Díky stránkách této „rukodělné“ knížky totiž poodhaluji svůj 
svět malých projektů a rozkrývám tajemství výroby 25 mých nejoblíbenějších broží. Tvoření vám ulehčí podrobné návody krok za krokem, 
řada praktických tipů a rad, přehled základních pomůcek i materiálů a také malé vysvětlení pojmů a technik.  

Inspirace v této knížce ale naleznete mnohem víc a nejspíš si brzy všimnete, že jsem některý materiál použila víckrát a broží z něj do této 
knížky vyrobila několik. Není to proto, že bych měla ve skříni látek málo, naopak, skříň mám látkami nacpanou k prasknutí, byl to záměr. 
Chtěla jsem vám ukázat, jak se jeden a ten samý materiál na různých brožích „tváří“, jak ten stejný potisk ve stejných barvách může úplně jinak 
vypadat, když zvolíte jinou techniku zpracování. Když místo koleček nastříháte čtverečky nebo použijete pruh a místo sešívání budete třeba 
splétat a lepit…

A když už jsme u materiálu... Na trhu je látek nespočet a věřte, že v první chvíli nebylo vůbec jednoduché vybrat ty nej..., ze kterých bych vy-
kouzlila všechny brože do této knížky. Nakonec jsem ale až tak dlouho netápala – moc ráda totiž tvořím z látek jednoho skvělého světového 
designéra. A tak jsem jeho látky nepoužila jen na pár vybraných „projektů“, ale na téměř všechny, které v knížce najdete. Módní návrhář Kaff e 
Fassett mě okouzlil už dávno a nejspíš neuvěříte, nejenže látky navrhuje, ale také plete a šije, maluje, vyšívá, zabývá se patchworkem, píše 
knížky, vyučuje, přednáší, vymýšlí vzory a inspiruje ostatní... Jeho látky jsou úplným koncertem barev a neotřelou přehlídkou vzorů. A přestože 
tento designér letos oslaví 79. narozeniny, z pestrosti svých kolekcí nic neubírá. Naopak, jeho látky jsou jedinečné, jsou to nádherné barevné 
kombinace, okouzlující motivy plné fantazie. Jsou natolik povedené a tak oblíbené, že se každý rok vedle novinek objevuje i většina starších 
kolekcí, často i v nových barevných odstínech. A díky tomu můžete na výrobu broží použít stejně krásné a barevné látky jako já. 

 Ať vás tvoření s touto knížkou baví!
 podpis Šárka (naskenovat prosím)
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Co budete na výrobu broží potřebovat 
a co se vám může hodit?

Jehly
Jehly pro ruční šití se vyrábějí v různých dél-
kách, tloušťkách i typech. Ideální je pořídit si 
celou sadu a vhodnou jehlu zvolit až podle 
práce a síly materiálu. Při práci na brožích 
využívám jak kratší a tenčí jehly, tak ty silnější 
a delší. Nedržím se žádných pravidel, někdy 
používám na celou brož jehlu střední veli-
kosti, jindy jehly střídám. Látkou a zejména 
více vrstvami lépe prochází tenká jehla, takže 
se často vyplatí zvolit tu nejtenčí, kterou do-
kážete navléct. Tenčí jehly se hodí také při šití 
korálků s malými dírkami. V poslední době 
přicházím na chuť i speciálním jehlám, které 
jsou lehce navlékatelné – říká se jim jehly 
pro slabozraké. Při navlékání nitě se nemusí-
te do jejich ouška pracně trefovat, ale nit jen 
do ouška protlačíte. Je to celkem praktické, 
nejen pokud už potřebujete brýle na čtení, 
ale i ve chvíli, kdy šijete dvojitou nití, oba 
konce svážete uzlíkem a potřebujete jeden 
či více stehů vypárat. Jehlu vůbec nemusíte 
odstřihovat, nit z jehly jednoduše uvolníte, 
stehy vypáráte a jehlu znovu „navléknete“, 
jako by se nic nestalo. Pokud se rozhodnete 
šít brož na šicím stroji, postačí vám univerzál-
ní jehly střední velikosti (č. 80–90).

Špendlíky
Špendlíků je na trhu celá řada. Nejčastěji po-
užívám klasické špendlíky s malou barevnou 
kulatou hlavičkou. A oblíbila jsem si i delší, 
hodně tenké špendlíky, které lépe pronikají 
více vrstvami látek, např. při lepení, a mohu 
na ně před přišitím na brož cvičně „navlékat“ 
i vybrané korálky.

Nůžky 
Bez nich to nepůjde. I když jedny stačí, je 
lepší mít nůžek několik. Větší k nastříhání 
látky, o něco menší k vystřihování tvarů 
a drobnějších dílů a malé ostré na odstřihá-
vání nití. Často používám i entlovací nůžky, 
které zanechávají okraje látky zubaté – 
vytvářejí cik cak okraj. Ten se pak tak snadno 
netřepí a také slouží jako ozdoba.

Krejčovský metr
Pokud se plánujete šití víc věnovat, pořiďte 
si 150 cm krejčovský metr, ale pro drob-
né věci vám dobře poslouží i obyčejné 
pravítko. Opravdu, krejčovských metrů mám 
několik, a přesto často sáhnu po 30 cm 
pravítku nebo trojúhelníku s ryskou.

Šicí stroj
Pro zhotovení broží není vždy nutný, vět-
šinu „projektů“ ušijete i bez něj, ale přinese 
vám víc možností. Pro naše šití postačí 
stroje se základní škálou stehů. A pokud 
chcete tvořit se staršími dětmi, poohlédně-
te se po dětských či tzv. mini šicích strojích. 
Umožňují šít několika rovnými a entlova-
cími stehy, což dětem pro jednoduché šití 
stačí. Šití na stroji si tzv. osahají a snadno se 
naučí základům.

Pomůcky a potřeby
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Žehlička
Bez ní se už neobejdu. Přiznám se, že jsem 
kdysi měla hodně „lenivé“ období a žehlič-
ku jsem z pohodlnosti moc nepoužívala. 
Rozkládat žehlicí prkno a zapojovat žehličku 
se mi zkrátka nechtělo. Jenže to pak není 
ono. Díky žehličce se vám bude s bavlně-
nými látkami či jiným materiálem, který se 
mačká, lépe pracovat a věřte, že výsledný 
efekt bude i u docela malých věcí o hodně 
lepší. Zcela určitě se vyplatí vyžehlit látky na 
úplném začátku, ještě než do nich střihnete. 
A pak si žehličku nechte po ruce, určitě ji 
využijete i během práce.

Tužky, fi xy a křídy na textil
Jsou skvělé k přenesení střihu na látku, 
k vyznačení tvaru, který chcete vystřihnout. 
Jsou k dostání jako křídové placičky s ostrou 
hranou, praktické jsou křídy v tužce a také 
fi xy. Vždy je raději používejte na rubové 
straně, a to i když čáry vykreslené některými 
fi xkami (sublimační fi xy) zmizí po několika 
hodinách či po navlhčení samy.

Šablony
S pomocí plastových šablon se dají vykouzlit 
jak jednoduché aplikace, tak tvary, jejichž vy-
tvoření si jinak nedokážu představit. Šablony, 
jež používám, mají dva díly, mezi ně vložím 
kousek látky a pak prošíváním podle návodu 
ve vyznačených dírkách. Po nastehování 
stačí látku ze šablony uvolnit a volné konce 
nitě postupně stahovat. Látka se tak tvaruje 
a skládá do zvoleného tvaru, např. do kytičky, 
oválku, motýlka, kolečka či čtyřlístku…

Brožové můstky
Také se jim říká brožové mechaniky. Umož-
ňují připnout brož k oblečení a jinému 
podkladu. K dostání jsou můstky v několika 
velikostech a také můstky s pojistkou, která 
pootočením zabraňuje otevření špendlí-
ku. Brožové můstky koupíte v e-shopech, 
prodejnách s korálky, v galanteriích a někdy 
i ve výtvarných potřebách. Místo brožového 
můstku můžete použít i zavírací špendlík, 
podle mého ale brožový můstek lépe vypa-
dá a hlavně lépe funguje.

Knofl íky
Při tvorbě broží využijete jak knofl íky 
s krčkem, tak klasické knofl íky se dvěma 
nebo čtyřmi dírkami. Plastové, skleněné, 
keramické, dřevěné i látkové knofl íky jsou 
skvělým a jednoduchým zdobným prvkem. 
Některý knofl ík vynikne sám o sobě, jindy je 
lepší bílý doplnit červeným, velký malým… 
Knofl íky mezi sebou kombinuji moc ráda. 
Je to taková hodně napínavá a zábavná hra 
na závěr tvoření. Někdy ty pravé hledám do-
cela dlouho. Proto nikdy nebuďte vybíraví, 
a pokud vám někdo nabídne pytlík knofl íků, 
nechtějte jen ty krásné a na první pohled 
úžasné. Berte všechny! :-) I zdánlivě obyčej-
ný černý knofl ík totiž spolu s jiným může 
udělat velkou parádu.

Lepidla na textil
Osobně sice raději šiji, než lepím, ale ve své 
výbavě jich mám několik. Často pomohou při 
spojování dvou kousků látek v místě, kde se 
šít nedá nebo zpevní uvolněný steh. A dají se 
použít i při výrobě broží, proto jsem do kníž-
ky několik lepených „projektů“ zařadila. Pokud 
si lepidlo na textil budete pořizovat, zvolte 
takové, které je nevypratelné a trvale drží. Při 
aplikaci ho užívejte opravdu malé množství 
– některá lepidla totiž látku jako by vytvrdí 
a zpevní, což není vždy ideální. A také pozor 
ať lepidlo neprosákne do líce, někdy i po 
zaschnutí mohou na látce zůstat nevzhledné 
skvrny. Pro jistotu vždy to své lepidlo nejprve 
vyzkoušejte na kousku látky.
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Z jakých materiálů můžete brože vyrá-
bět? A co vše při svém tvoření využijete?

Bavlněné látky
Na brože je používám ze všeho nejraději. 
Bavlna je nejvšestrannější přírodní materiál, 
dobře se s ním pracuje a má mnoho podob, 
které utváří nejen barva či potisk, ale také 
způsob tkaní a konečná úprava. Takže i když 
se jedná o látku stejného složení (100% 
bavlna), může být jak docela tenoučká a le-
houčká, tak silná a pevná, hlaďoučká nebo 
drsná se zvrásněným povrchem. A to se mi 
na bavlněných látkách líbí. 

Látky moc ráda nakupuji v kamenných 
obchodech, kde si je mohu (po jedné) osa-
hat a pomačkat, ale pokud ty „nej“ látky ob-
jevím v e-shopu, koupím si je přes internet. 
Ostatně látky některých designérů či fi rem 
jinde neseženete. A nemusíte mít obavy, 
ještě nikdy jsem takto zakoupenou látku 
neodložila na dno skříně, naopak, často se 
do vybraných e-shopů vracím, a to i když je 
látek doma habaděj. Prostě tu nádhernou 
látku z nové kolekce musím mít – na šaty, 
na sukni, tričko, tašku, brože nebo jen tak, 
založit do skříně na příště. :-) Pokud jste 

látkám propadli, tak už to znáte, a pokud/
jestliže svět šití teprve objevujete, nejspíš 
vás to také brzy potká…

Organza
Z téhle látky vyrobíte parádní brože, které 
se hodí na tričko, sako i společenské šaty. 
Organza je lehká, průsvitná látka, lesklá a na 
omak trochu ostrá. Je k dostání v mnoha 
odstínech. Vzhledem k její nízké hmotnosti 
se skvěle vrství, a pokud na sebe položíte 
několik vrstev organzy v různých odstí-
nech, vykouzlíte nádherné barevné efekty. 
A nebojte, vůbec nemusíte mít žádné extra 
výtvarné nadání, jde to samo.

Plsť
Nebo také plst či fi lc. Plstěné látky jsou 
skvělé v tom, že se netřepí, takže je vůbec 
nemusíte obšívat ani zakončovat. Nejsou 
elastické ani splývavé, ale pro tvoření jsou 
jako dělané. Plsť se vyrábí pouze z vlny nebo 
z kombinací vlny a viskózy, vlny a polyesteru 
apod. Jednotlivá vlákna se při výrobě plsti 
spojují (zaplstí) za použití tepla, vlhkosti, 
tření nebo tlaku. Vyrábí se tak nejen látková 
plsť v různé tloušťce či všemožné tvary pro 
další tvoření, ale i klobouky, bačkory, tašky, 
obaly a pouzdra, brože a ozdůbky. A není to 
tak složité, jak se zdá, můžete to také zkusit. 
Sama plstím moc ráda, technikou mokrého 
plstění vyrábím plstěné kuličky a za sucha 
pak speciální jehlou vytvářím rozmanité 
plstěné brože. 

Výztuhy a výplně
To jsou materiály, které na hotových vý-
robcích obvykle nebývají vidět. Výztuhy se 
používají na zpevnění a vyztužení základ-
ního materiálu nebo pro dosažení určitého 
efektu. Výplně jsou vhodné k zateplení nebo 
vycpání výrobku, díky němuž výtvor získá na 
objemu. Výztuhy a výplně bývají různě silné, 
všívají se mezi dvě vrstvy látek a některé 
se na látku nažehlují – mají z jedné strany 

Materiály
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(někdy i z obou stran) tenoučkou vrstvičku 
lepidla, která se aktivuje teplem – přežeh-
lením. Na brože nejčastěji používám tzv. 
vatelín nebo kuličkové duté vlákno, kterým 
vycpávám bříška některých plstěných a tex-
tilních broží. Na zpevnění látek používám 
nejčastěji vlizelín.

Stuhy
Na brože využijete stuhy v různých šířkách, 
barvách i z různých materiálů. Organzové 
a monofi lové (šifonové) stuhy jsou lehké, 
průsvitné a lesklé. Taftové stuhy koupíte 
v matné i lesklé podobě, mají na povrchu, 
stejně jako rypsovky, charakteristické příčné 
žebrování. Rypsovky jsou dokonce k dostání 
s vytkanými vzory nebo s potiskem (prouž-
ky, puntíky atp.). Ale využít můžete jakoukoli 
stuhu, která vám padne do oka, saténovou 
(atlasovou), sametovou, bavlněnou…

Nitě
Na strojové a ruční šití nejčastěji používám 
univerzální polyesterové nitě. Jsou dostateč-
ně pevné a dají se koupit v mnoha barev-
ných odstínech. Ale zvolit můžete i nitě 
bavlněné a pro některé účely i ty silnější, 
které jsou určené pro hrubé dekorativní šití, 
přišívání knofl íků apod. Nitě většinou použí-
vám ve stejné barvě, jako je látka, aby se nit 
při šití na látce „ztratila“ a stehy nebyly vidět, 
ale často volím i kontrastní nit, např. pro 
přišití knofl íku, nebo když chci, aby stehy 
působily jako zdobný prvek. 

Bavlnky – vyšívací příze
To jsou nitě určené k vyšívání. Od běžných 
nití se liší zejména tloušťkou a povrcho-
vou úpravou. Jsou k dostání v mnoha 
barvách. Používám je k obšívání plstěných 
tvarů, přišívání knofl íků a na výrobu ručně 
kroucených bavlněných šňůrek. Ideální jsou 
běžné bavlnky, tzv. mulinka (Mouliné) se 
mi zdá příliš silná a na menších výrobcích 
nemusí dobře vypadat. Máte-li ale po ruce 
právě jen mulinku, zkusmo ji použijte nebo 
z ustřiženého kousku příze oddělte tři vlák-
na najednou. Tím přízi ztenčíte a můžete ji 
použít místo běžné bavlnky.



9Začínáme

Už už chcete začít a nemůžete se dočkat? 
Nechci vás nijak zdržovat, vím, jaké to je 
žmoulat v ruce kousek látky a těšit se, až se 
docela obyčejný hadřík promění v originální 
ozdobu. Než se do toho ale pustíte, pár věcí 
byste měli vědět: 

Na konci knížky naleznete přílohu se 
střihy na většinu broží v této knížce. Není 
určena k vystřihování, ale obkreslení, 
abyste se do výroby další brože mohli pustit 
i kdykoli jindy. Vybraný střih obkreslete na 
průhledný papír (papír na střihy, pečicí papír 
či jakýkoli jiný průhledný papír) a vystřihně-
te. Látku, kterou chcete použít, vyžehlete. 
Střih položte na látku. Aby vám střih z látky 
neklouzal, upevněte ho pomocí špendlíků, 
pak ho můžete na látku obkreslit nebo jej 
nůžkami rovnou obstřihnout. Pokud chcete 
brož větší, střih zvětšete, pokud menší, střih 
zmenšete. Vždy ale musíte ubírat nebo 
přidávat stejně po celém obvodu daného 
střihu. 

Ruční šití
Při ručním šití používám zejména přední 
steh, smyčkový a obnitkovací steh. Při šití 
používejte nit dlouhou asi 40–60 cm, s delší 
se špatně pracuje – často se cuchá, kroutí 
a uzluje. Na konci nitě vždy udělejte uzlík 
nebo v látce nejprve udělejte na jednom 
místě dva stehy (dopředu dozadu), aby nit 
v látce držela. Jakmile došijete, úplně stejně 
nit zapošijte. Také byste měli vědět, že pro 
ruční šití můžete použít jednoduchou nebo 
dvojitou nit, podle toho, kolika vlákny chce-
te šít. Já brože většinou šiju nití dvojitou, aby 
stehování bylo dostatečně pevné.

Přední steh
To je snad nejjednodušší steh. V naší knížce 
jej využijete hlavně k řasení, ale můžete ho 
použít i k sešívání a ozdobnému prošívání. 
Jednotlivé stehy vznikají protahováním nitě 
látkou zespodu nahoru a zpět, přičemž nit 
projíždí látkou zprava doleva jako had. Stehy 
se snažte dělat stejně dlouhé a stejně dale-
ko od sebe. Někdy můžete na jehlu nabrat 
víc látky a jediným protažením ušít několik 
stehů najednou. Při ozdobném prošívání 
raději postupuji steh za stehem, daří se mi 
tak stehy přesně umístit a také jsou pravi-
delnější a hezčí.

Smyčkový steh
To je speciální steh vhodný k obšívání dírek, 
začištění okrajů, přišívání aplikací a k ozdob-
nému vyšívání nebo lemování. Má mnoho 
variant, říká se mu i obrubový, smykovací 
či kroužkovací. Já ho používám hlavně na 
ruční obšívání plstěných broží. Vždy se šije 
ve vodorovných řadách a jednotlivé stehy 
se tvoří obtočením nitě kolem vypíchnuté 
jehly. Šije se zleva doprava nebo opačně 
a nit se kolem vypíchnuté jehly obtáčí vždy 
z té strany, od které se šije. 

Já jej šiji tak, jak mě naučila babička – zleva 
doprava, jehlu vpichuji z líce do rubu a z lát-

ky směrem ven, k okraji. Vpichováním z líce 
se mi lépe daří vytvářet pravidelné a stejně 
velké stehy. V encyklopediích ale můžete 
najít i jiný způsob a je jen na vás, jaký bude-
te používat.

Ruční obnitkovací (zapošívací) steh
Používám ho hlavně pro upevnění kousku 
látky (záplaty) na spodní stranu brože. Ma-
lou „záplatou“ zakrývám roztřepené okraje 
látky a nevzhlednou spodní stranu někte-
rých broží. Jehla se vpichuje přes okraj látky 
zespodu směrem nahoru, aby nit obepnula 
okraj přišívané látky. Steh by správně měl 
být šikmý, ale nic se nestane, pokud budete 
šít jen rovné stehy. Důležité je, aby „záplata“ 
dobře držela.

Začínáme
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Strojové šití
Je rychlejší než ruční šití a je vhodné zejmé-
na pro větší plochy. U broží se uplatňuje ze-
jména pro úhlednost stehů, rovnoměrnost 
stehování a zdobný efekt. Přestože moderní 
šicí stroje disponují nespočtem různých 
stehů, při výrobě broží využívám nejčastěji 
rovný a entlovací steh. 

Z rovných stehů se mi při šití plstěných 
broží osvědčil trojitý steh, který je plnější 
a výraznější (stroj vede nit dopředu, dozadu 
a zpět, pak teprve přechází k dalšímu stehu). 
Nejčastěji používám steh nastavený na 
délku tři, ale můžete zvolit steh delší i kratší. 
Rovný steh na začátku a na konci šití vždy 
zapošijte (udělejte dva stehy dopředu, doza-
du a pak teprve pokračujte v šití) – zabráníte 
rozpárání. Stejně tak při obšívání broží mů-
žete dvěma třemi posledními stehy přejet 
první ušité stehy nebo můžete nechat 
konce nití dostatečně dlouhé, přetáhnout je 
do rubu, zauzlovat nebo zapošít ručně.

Entlovací steh (cik cak) nejen sešívá 
jednotlivé díly a obroubí roztřepený okraj, 
ale slouží k našívání nášivek a záplat a na 
brožích dobře poslouží i jako ozdobný steh 
a dekorativní prvek. Stačí si pohrát s nasta-
vením hustoty a velikosti stehů.

Výběr látek
Brože můžete šít z jednobarevných látek 
i z látek se vzorem. Vše je povoleno. Materi-
ály nemusíte vždy kupovat nové, ale využít 
můžete jakoukoli látku, která se vám líbí, 
i když je to třeba košile ze second handu, 
stará zástěra po babičce, noční košile, jež 
jste už dávno odložili nebo oblečení po 
dětech. Využít můžete i zbytky, které vám 
zůstanou po ušití tašky, sukně či trička nebo 
nakoukněte do zbytků u babiček a tetiček 
švadlenek, někdy objevíte nádherné po-
klady. Z materiálů se mi osvědčila zejména 
jednobarevné i potištěné bavlněné plátno, 
občas používám i bavlněné úplety, plsť 
a organzu, ale vyzkoušet můžete cokoli – 
džínovinu, viskózu, manžestr, satén i taft.

Co je to za materiál? 
Chystáte se na svůj první nákup látek, 
ale v materiálech se nijak neorientujete? 
Nevadí, buď se v obchodě zeptejte obsluhy 

nebo zapátrejte sami – každá role látky bývá 
opatřena cedulkou s údaji o šířce i o ma-
teriálu. Cedulka z role většinou volně visí 
nebo je založená uvnitř, u kartonové vložky, 
na kterou je látka navinutá. Pokud nakupu-
jete v e-shopech, údaj o materiálu najdete 
v souhrnných informacích o látce.

Líc a rub?
Každá látka má lícovou a rubní stranu. Jako 
líc označujeme tu stranu materiálu, která 
má být na vnější straně výrobku, tedy na té 
straně, která je vidět a která zdobí. Rub je 
spodní strana látky, vzor na ní nebývá tak 
výrazný, proto u většiny látek rub a líc po-
znáte snadno. Někdy ale můžete mít pocit, 
že vámi vybraná látka má obě strany stejné 
nebo se vám rubní strana zdá hezčí. V přípa-
dě broží vůbec neřešte, která strana je která 
a zvolte si tu, která se vám víc líbí. I rubní 
strana totiž udělá hodně parády a navíc to 
přece nikomu nemusíte říkat. :-)

Kolik látky je potřeba?
Vždy záleží na velikosti brože, většinou vám 
ale postačí jen malý kousek látky – z 20 cm 
vyrobíte i celkem velkou brož. Látky se pro-
dávají nejčastěji v šíři 90, 110, 140 a 150 cm, 
takže pokud si koupíte jen 20 cm, odnesete 
si domů obdélník 20 x 140 cm (pokud je lát-
ka šíře 140 cm) nebo 20 x 110 cm (pokud je 
šíře látky 110 cm) atp. Z takového množství 
ušijete dokonce broží několik.

Plsť je k mání v metráži nebo v přířezech 
o velikosti zhruba odpovídající A4. Je v na-
bídce v řadě barev a můžete ji koupit i na 
internetu, ve výtvarných potřebách a galan-
teriích. Pokud s tvořením začínáte, můžete 
využít výseky z netkané polyesterové 
textilie, která připomíná plsť. K dostání je ve 
tvaru kytiček, zvířátek, dopravních prostřed-
ků, písmenek  apod., ze kterých vykouzlíte 
brož jedna dvě.
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Jak látky kombinovat? 
Pokud jste úplný začátečník, možná byste 
uvítali radu, jakou barvu a vzor látky na brož 
zvolit. Osobně ráda používám barevné látky 
s různými motivy ve výraznějších barvách. 
Ale dají se použít i světlé a jemné odstíny 
s drobnými vzorem. Tvoření je vždy o vašich 
oblíbených barvách, motivech, o tom, co se 
vám líbí. Možná teď krčíte rameny, co tedy 
dělat. Je to jednoduché: pusťte se do toho. 
Vezměte látku, kterou máte po ruce nebo si 
kupte kousek takové, která vás okouzlila na 
první pohled. Může být s kytičkami, autíčky 
i příšerkami, mohou to být vlnovky, puntíč-
ky či cokoli jiného. A brzy pochopíte. Kouzlit 
totiž můžete s jakoukoli látkou!

Přišívání knofl íků
Knofl íky, přestože jsou určené k zapínání 
oděvu, můžete využívat i při tvorbě broží 
– samostatně nebo jako dekorativní prvek. 
Pokud použijete knofl ík s krčkem, pak není 

co řešit, ozdobou bude celá hlavička knof-
líku. Pokud ale použijete knofl ík s dírkami, 
můžete tvořit dál. U dvoudírkových knofl íků 
je dekorativním prvkem barva a typ použité 
nitě, u čtyřdírkových knofl íků můžete navíc  
jako dekoraci využít způsob, jakým knofl ík 
přišijete, resp., jak nit mezi dírkami povede-
te. Já nejčastěji a nejraději přišívám čtyřdír-
kové knofl íky do kříže, ale můžete to zkusit 
i jinak.

Přišívání brožových můstků
Přiznávám že vlastně nevím, jak se brožové 
můstky správně přišívají. Osobně dávám 
přednost spíš přišívání uvnitř sponky, přes 
dírky, víc se mi to líbí a je to (podle mě) 
takové čistší a úhlednější. Ale vyzkoušet 
a používat můžete i druhý způsob – veďte 
nit z dírek směrem ven, do stran. Když zvo-
líte menší, stejně velké stehy, bude i tento 
způsob celkem dobře vypadat a možná je 
upevnění můstku tímto způsobem i sta-
bilnější. Brožový můstek většinou našívám 
doprostřed zadní strany brože, čímž se mi 
podaří zakrýt tak trochu nevzhledný střed 
(nitě a stehování po sešití jednotlivých dílků 
brože či po přišívání knofl íků, korálků apod.), 
někdy, zejména u větších broží, se mi zdá 
lepší posunout brožový můstek malinko 
nad střed. A musím se přiznat a v popisech 
to také najdete, že ráda přišívám brožový 
můstek spolu s knofl íky nebo korálky na 
přední straně brože jednou jedinou nití sou-
časně. Je to takové dva v jednom – přijde 

mi to praktické, oba díly se tak lépe přišívají, 
střed brože nezatěžuji zbytečným množ-
stvím nití a vlastně tak ani neplýtvám, neboť 
vždy kousek nitě ušetřím. :-)
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Obtížnost 1

Brož z odstřižků
Knofl íková brož
Brož Jedna dvě

Brož z plstěných dekorací
Stužková brož

Brož Větrník
Plstěná chryzantéma

Brož z kroužku na záclony



Brož z odstřižků 13



Brož z odstřižků14



Brož z odstřižků 15

Brož z odstřižků

MATERIÁLY:
Až se do výroby broží pustíte naplno nebo pokud 
z látek už nějaký čas tvoříte, určitě najdete mezi od-
střižky látek i docela malé kousky. Nevyhazujte je, dají 
se využít na originální a velmi jednoduchou brož. 

CO BUDETE POTŘEBOVAT (velikost cca 6 cm):
• odstřižky bavlněných látek, proužky cca 1 x 6 cm
• kroužek na záclony průměr min. 4 cm
• brožový můstek
• nitě, jehlu, nůžky Obtížnost 1

Možn
é variantyVý

sled
ná podoba výrobku
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1 Látku nastříhejte na proužky. Zbytky lá-
tek vyžehlete a nastříhejte na 6 cm proužky. 
Budou-li delší či širší, nevadí.

2 Proužky navažte na kroužek. Připravte 
si kroužek na záclony a po jeho obvodu 
uvažte jednotlivé kousky látek. Važte je 
obyčejným uzlem – proužek provlékněte 
pod kroužkem, rubem ke kroužku, udělejte 
uzel a pevně utáhněte. 

3 Nebojte se barev. Barvy proužků libovol-
ně a náhodně střídejte, vytvoříte neuspo-
řádaný mix barev a vzorů, což na broži 
vytváří zajímavé efekty. Jinak budou ve 
výsledku působit širší proužky, jinak kratší či 
delší, proto si zkuste vyrobit takových broží 
víc a s délkou a šířkou proužků libovolně 
experimentujte. 

4 Uvažte co nejvíc proužků. Po celém ob-
vodu kroužku navažte co největší množství 
proužků – prsty je k sobě pokaždé pěkně 
na těsno sešoupněte. Kroužek by neměl 
být pod navázanými kousky vůbec vidět. 

Krok za krokem:

  Pokud jsou proužky látek krátké, hůř se na 
nich váže uzel, proto si klidně připravte 
proužky delší s tím, že je později zastřihne-
te. Konce zastřihujte šikmo, různými směry 
a nejlépe jedním střihnutím.

Tip

1

2

3

4
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5 Volné konce natočte k jedné straně. 
Až s navazováním skončíte, všechny volné 
konce natočte směrem dopředu, na zadní 
straně by mělo být vidět jen obtočení 
látkových proužků kolem kroužku. 

6 Proužky zastřihněte. Konce všech prouž-
ků šikmo zastřihněte do zhruba stejné dél-
ky. Každý proužek zastřihávejte samostatně. 
Roztřepené konce a volně visící nitě vůbec 
neřešte, dodávají broži to správné kouzlo. 

7 Přišijte brožový můstek. Na zadní stranu 
kroužku, k hornímu okraji, přišijte brožový 
můstek. Mezi dírkami můstku udělejte 
několik stehů, případně přichyťte můstek 
i několika stehy do stran. Po přišití nit pod 
můstkem zapošijte a odstřihněte. Pokud 
je třeba, cancourky navázané na kroužku 
ještě zastřihněte, roztřepte a „rozcuchejte“. 
Hotovo!

  Máte-li v zásobě zbytky látek v různých 
odstínech jedné barvy, můžete vyrobit brož 
tón v tónu – např. v různých odstínech 
modré nebo celou dočervena.

Tip

5

6

7
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Knofl íková brož

MATERIÁLY:
Na výrobu této brože nepotřebujete 
nic víc než jeden větší knofl ík. Nebo 
i krabici knofl íků, to když se rozhodne-
te knofl íky mezi sebou zkombinovat, 
nebo si vyrobit broží mnohem víc…

CO BUDETE POTŘEBOVAT (velikost 3,5 cm):
• 1 velký knofl ík, min. 3,5 cm v průměru 
• 2 menší knofl íky, které velikostí i barvou vhodně doplní ten velký
• čtvereček plsti na podložení knofl íku
• brožový můstek, 
• nitě, vyšívací bavlnku, jehlu, nůžky

Obtížnost 1

M
ožné varianty

Vý
sled

ná podoba výrobku
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1 Vyberte vhodné knofl íky. Vyberte ze 
svých knofl íkových pokladů jeden větší 
knofl ík a dva menší, které se k sobě hodí. 
Vybírejte podle velikosti i barev. Najít správ-
né knofl íky je na výrobě této brože asi to 
nejnáročnější, proto nespěchejte a s knofl í-
ky si pohrajte.

2 Knofl íky sestavte dohromady. Knofl íky 
poskládejte na sebe a nanečisto vyzkou-
šejte, jak bude brož vypadat. Pokud zvolíte 
knofl ík s vyšším okrajem, hezky vyhlíží, když 
knofl íky do středu toho největšího pěkně 
zapadnou a vyplní ho.

3 Vyberte vhodnou bavlnku. Připravte si 
jehlu a místo nitě do ní navlékněte vyšívací 
bavlnku. Bavlnka je silnější a na knofl íku víc 
vynikne. Vyberte barvu, která ke knofl íkům 
ladí. Může to být barva jednoho z knofl íků 
nebo docela jiná, kontrastní. Jehlu vpíchně-
te ze zadní strany, přičemž knofl ík podlož-
te malým kouskem plsti nebo jiné látky 
(přehněte ho napůl, ať je podložení silnější). 
Můžete to zkusit i bez podložení, ale mně 
se osvědčilo – zvlášť u čtyřdírkových knofl í-
ků se pak můstek lépe přišívá. Uzlík můžete 
nechat viditelně na zadní straně, zakryjete 
ho pak brožovým můstkem nebo můžete 
využít přehnutého čtverečku plsti a uzlík 
skrýt mezi dvě vrstvy látky.

Krok za krokem:

  Na výrobu této brože můžete použít i jeden 
jediný knofl ík, který doma najdete. Plastový 
v různých barvách, dřevěný, kožený, ko-
vový… A klidně si takových broží udělejte 
několik. Odteď totiž můžete mít knofl íky, 
kdekoli si zamanete.

Tip

1

2

3
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4 Knofl íky přišijte. Zezadu veďte jehlu 
dopředu, knofl íky na sebe usaďte a jehlu 
protáhněte jednou knofl íkovou dírkou 
všech knofl íků. Pak se zase skrz knofl íkovou 
dírku vraťte na zadní stranu, a tak ještě 
několikrát. Pokud má nejmenší knofl ík 
čtyři dírky a chcete, aby stehy tvořily např. 
křížek, nezapomeňte jehlu při přišívání 
na přední straně směrovat do správných 
dírek. Z vlastní zkušenosti vím, že to někdy 
při průchodu spodními dvoudírkovými 
knofl íky vyžaduje trpělivost, ale nakonec se 
to podaří.

5 Našijte brožový můstek. Současně s při-
šíváním knofl íků doporučuji rovnou přišít 
brožový můstek. Nejprve můstkem zakryjte 
uzlík a stejnou nití, jakou jste vpředu pro-
vlékli knofl íky, přišívejte brožový můstek. 
A pak se znovu vraťte dopředu do správné 
knofl íkové dírky. 

6 Brož dokončete. Udělejte několik stehů, 
aby knofl íky i můstek dobře držely. Bavln-
ku pod můstkem zapošijte a odstřihněte. 
Někdy se plsť, kterou jste podložili brožový 
můstek, maličko sesune, nebo se její okraje 
lehce zvlní, v této chvíli je můžete, ale 
nemusíte maličko zastřihnout a zarovnat. 
Hotovo!

  Knofl íky můžete libovolně kombinovat, jako 
základ můžete vytvořit kytičku z pěti knof-
líčků, našijte je na plsť nebo kousek látky 
a další knofl íky pak našívejte na ně. Brožový 
můstek a středový knofl ík sešijte bavlnkou. 
Ta udrží jednotlivé díly u sebe a knofl ík na 
přední straně (vás) skvěle ozdobí.

Tip

4

5

6
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Brož jedna dvě

MATERIÁLY:
K vytvoření této brože posta-
čí malé kousky látek, dětský 
knofl ík a stužka. I děti ji vyrobí 
jedna dvě. A nemusíte je nijak 
usměrňovat, nechte je, ať si 
brož vytvoří podle své fantazie.

CO BUDETE POTŘEBOVAT (velikost 7 cm):
• bavlněnou jednobarevnou látku, např. prací kord v modré (kolečka o prů-

měru 7 a 4 cm) a bílé barvě (kolečko o průměru 6 cm)
• barevnou stužku šíře max. 1 cm, cca 15 cm dlouhou
• jakýkoli dětský knofl ík, např. s motivem smajlíka
• brožový můstek
• nitě, jehlu, nůžky

Obtížnost 1

Možné varianty

Vý
sled

ná podoba výrobku
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1 Připravte si střih. Z papíru vystřihněte 
kolečka o průměru 7, 6 a 4 cm a použijte je 
jako střih. Připravte si jednobarevné bavlně-
né látky ve dvou barvách.

2 Z látky vystřihněte kolečka. Na lát-
ku střih obkreslete nebo přišpendlete 
a vystřihněte. Z modré látky vystřihněte 
nejmenší a největší kolečko. Prostřední 
kolečko vystřihněte z bílé látky.

3 Okraje koleček upravte/Upravte okraje 
koleček. Vezměte si entlovací nůžky a do-
kola obstřihněte okraj všech tří koleček. 
Vytvoříte tak zubatý „cik cak“ okraj. 

4 Sestavte všechny díly brože. Položte 
kolečka na sebe a naaranžujte knofl ík, který 
chcete na dozdobení brože použít. Máte-
-li pocit, že tomu něco chybí, přidejte ke 
knofl íku malou mašličku. Uvážete ji úplně 
stejně jako tkaničky u bot, jen nedělejte 
uzel a mašličku uvažte naprázdno. 

Krok za krokem:

  Vytvořit brož můžete i z jiných tvarů. 
Vystřihněte z látky třeba tři různě velké 
čtverečky a podobně jako kolečka je po-
skládejte dohromady. Dozdobte knofl íkem 
a stužkou. Stejně tak kolečka nemusí být 
vždy jen uprostřed, můžete je na sebe polo-
žit „sesunutá“ k jednomu okraji. 

Tip

1

2

3

4
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5 Kolečka sešijte. Vezměte jehlu s nití 
a udělejte na ní uzlík. Jehlu vpíchněte 
z rubu do středu největšího kolečka 
a všechna kolečka sešijte dvěma malými 
stehy dohromady. Nit neodstřihávejte 
a použijte ji v dalším kroku.

6 Přišijte knofl ík a brožový můstek. 
Jehlu vypíchněte v líci, uprostřed nejmen-
šího kolečka a začněte přišívat knofl ík. Nit 
provlékněte ouškem nebo dírkami knofl íku, 
pak jehlu vpíchněte zpět do látky a na 
zadní straně stejnou nití přišijte brožový 
můstek. Udělejte několik stehů, procházejte 
přes střed brože ke knofl íku a zpět. Brožový 
můstek případně několika posledními 
stehy došijte samostatně. Jakmile oba 
díly přišijete, nit pod můstkem zapošijte 
a odstřihněte. 

7 Brož dokončete. Připravte si jehlu s nití, 
nejlépe v barvě stužky. Uzlík skryjte na 
zadní straně mašličky a jednotlivé části 
stužky sešijte několika malými stehy. Tím 
zabráníte náhodnému rozvázání stužky. 
Sešívejte stužku uvnitř a na zadní straně, na 
přední straně by stehy neměly být vidět. 
Připravenou stužku ke knofl íku několika 
stehy přišijte. Hotovo!

  Pokud nemáte entlovací nůžky, nechte 
kolečka jak jsou, vystřižená klasickými 
nůžkami. Okraje se malinko roztřepí, ale to 
nevadí, i to bude brož zdobit.

Tip

5

6

7
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Brož z plstěných dekorací

MATERIÁLY:
Pro vytvoření této brože jsou ne-
zbytné „polotovary“ – tvary vyřeza-
né z plsti či netkané polyesterové 
textilie. Dají se koupit různé motivy: 
kytičky, postavičky, zvířátka, dopravní 
prostředky…

CO BUDETE POTŘEBOVAT:
• „polotovar“ z netkané polyesterové textilie nebo z plsti, např. kytičky 

ve dvou velikostech 
• lepidlo na textil
• brožový můstek
• knofl íky
• nitě, jehlu, nůžky

Obtížnost 1

Možné varianty

Vý
sle

dn
á p

odoba výrobku
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1 Vyberte si plstěný „polotovar“. Zvol-
te vhodný tvar, ze kterého chcete brož 
vyrobit. Při výběru se nenechte uchvátit 
jen motivem, v úvahu berte i jeho velikost 
a sílu plsti, aby brož nebyla příliš velká/
masivní a mohutná. V tomto případě se 
mi jako základ osvědčily kytičky ve dvou 
velikostech o síle 3 mm. 

2 Upravte střed kytičky. Některé kytičky 
mají volný střed – vyražené (vykrojené) 
kolečko, které pokud se uvolní, vznikne 
uprostřed kytičky díra. To se někdy hodí, ale 
v tomto případě by byla kytička nepouži-
telná. Proto jsem střed do kytičky vlepila 
lepidlem na textil a pro jistotu ještě přišila 
obnitkovacím stehem (viz Začínáme). Při 
šití jehlu zapichujte kolmo k materiálu, 
půjde to lépe. Kytičky s malou dírkou 
uprostřed, jako je zelená s červenou, nijak 
upravovat nemusíte.

3 Kytičky položte na sebe. Jednotlivé 
díly brože posaďte na sebe – větší kytičku 
doplňte menší kytičkou v jiné barvě. 

4 Zvolte vhodný střed brože. Do středu 
kytičky vyberte vhodné knofl íky nebo 
korálky. 

Krok za krokem:

  Na přišití knofl íku použijte kontrastní nit, 
ideálně v barvě jednoho z dílů brože – na 
knofl íku skvěle vynikne.

Tip

1

2

3

4
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5 Kytičku slepte. Pokud má vrchní malá 
kytička vykrojený střed, do kterého se jako 
já rozhodnete zapustit knofl ík, pak vrchní 
(žlutou) kytičku ke spodní (modré) přilepte 
lepidlem na textil, jinak by u sebe nedržely. 
Ke středu žluté kytičky na rubovou stranu 
naneste tenkou vrstvu lepidla a kytičku 
přitiskněte na přední stranu modré kytičky 
tak, aby středy ležely na sobě. Lepidlo 
nechte zaschnout.

6 Knofl íky přišijte. Jednotlivé díly, knofl ík 
a brožový můstek přišijte – nejlépe stejnou 
nití. Použijte dvojitý návlek nitě v barvě, 
která na knofl íku vynikne. Jehlu vpíchněte 
zezadu do plsti, vepředu ji protáhněte 
knofl íkem a vraťte se zpět na zadní stranu. 
Zde zakryjte uzlík brožovým můstkem, udě-
lejte steh mezi dírkami můstku a přejděte 
zase dopředu ke knofl íku. Je-li třeba, došijte 
můstek několika stehy samostatně. Pak nitě 
pod brožovým můstkem zapošijte a od-
střihněte.

7 Brož dokončete. Nakonec přejeďte ho-
tovou brož vpředu i vzadu lepicím váleč-
kem – čisticí páskou na textil, která zachytí 
všechny uvolněné plstěné chloupky a brož 
vyčistí. Hotovo!

  Pokud si příliš nevěříte a máte pocit, že 
kombinace více dílků je pro vás složitá, pou-
žijte jako základ brože pouze jeden plstěný 
motiv a doplňte ho knofl íky. Jako já zelené-
ho šaška. Také není špatný, co říkáte? 

Tip

5

6
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Stužková brož

MATERIÁLY:
Nad provedením téhle brože nemusíte dlou-
ho přemýšlet – v obchodě si vyberte stužky, 
které se barevně doplňují, nebo se vám jejich 
kombinace líbí. Dobře vypadá jednobarevná 
stužka v kombinaci se stužkou s jakýmkoli 
vzorem.

CO BUDETE POTŘEBOVAT (velikost cca 8 cm):
• jednobarevnou stužku (např. šířka 1,5 cm), 18 cm kousek
• užší stužku se vzorem (např. šířka 1 cm), 16 cm a 7 cm 

kousek
• brožový můstek
• popř. lepidlo na textil
• nitě, jehlu, nůžky

Obtížnost 1

Vý
sle

dn
á p

odoba výrobku
Možné varianty
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1 Stužky odměřte. Naměřte a odstřihněte 
jednotlivé kousky stužek. Je-li třeba, stužky 
vyžehlete, bude se vám s nimi dobře praco-
vat a brož bude lépe vypadat. 

2 Vytvořte základ mašličky. Vezměte delší 
kousek stužky a přehněte jej napůl. Oba 
konce položte na sebe a stužku asi 0,5 cm 
od kraje předním stehem (viz Začínáme) 
sešijte. Před šitím dejte pozor, ať stužka 
není překroucená. Pokud má stužka lícovou 
stranu (vzor), přehněte ji tak, aby vzor zůstal 
uvnitř a stužku sešijte z rubové strany. 

3 Vytvořte druhý díl mašličky. Stejným 
způsobem použijte i kratší kousek stužky 
a vytvořte druhý díl mašličky. Po sešití obě 
stužky tvoří kroužek. Každý stužkový krou-
žek přetočte do líce. 

4 Oba díly dokončete. Oba kroužky v místě 
sešití (ale jen toto místo) přežehlete, tím se 
střed sešité stužky uhladí a srovná. Místo 
sešití přetočte do středu stužky (na zadní 
straně). Přední a zadní stranu každé stužky 
nyní k sobě sešpendlete – stužky se už 
začnou „tvářit“ jako základ mašle. 

5 Složte mašličku. Oba stužkové díly po-
ložte na sebe. Dospod položte širší a větší 
stužku, navrch užší stužku, obě sešité stra-
nou dolů. Oba díly vycentrujte tak, aby od 
okrajů menší stužky bylo k okrajům velké 
stužky stejně daleko. 

6 Díly sešijte. Aby se stužky „nerozutekly“, 
vezměte jehlu s nití a uprostřed k sobě 
stužky několika malými stehy sešijte, nebo 
ve středu stužek udělejte dvěma stehy kří-
žek. Pokud máte obavy, že dva stehy stužky 
u sebe neudrží, prošijte je uprostřed i ně-
kolikrát. Nit můžete zapošít a odstřihnout. 
Já osobně ji neodstřihuji, nechávám si ji 

Krok za krokem:

1

23

4
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u práce připravenou na sešití posledního 
dílku brože a případně i na přišití brožové-
ho můstku.

7 Vytvořte střed mašličky. Připravte si po-
slední, nejkratší, kousek stužky. Použijete ho 
pro vytvoření středu celé brože. Nejprve na 
jednom konci, asi 0,5 cm od okraje, stužku 
přehněte směrem do rubu – stačí přejet 
po stužce nehtem, zlom můžete i přežehlit, 
nebo ho přidržte špendlíkem. 

8 Přišpendlete střed mašle. Nyní krát-
kou stužku obtočte kolem sešitých dílků 
brože, a to napříč, v samém středu. V rubu 
zafi xujte přehnutý okraj stužky špendlíkem. 
Druhý konec stužky maličko zahněte (cca 
3 mm) do rubu, tím zabráníte tomu, aby se 
na zadní straně brože okraje stužky třepily. 
Přehnutý okraj přetáhněte přes ten už na-
špendlený a jedním špendlíkem oba konce 
stužky upevněte. 

9 Mašličku urovnejte. Otočte brož lícem 
k sobě a tvar brože zkontrolujte. Střed 
vycentrujte či utáhněte, ať je mašle podle 
vašich představ. Pokud je třeba, hlavní 
díly brože či stužku ve středu mašličky 
urovnejte, aby brož dobře vypadala. Pak 
teprve oba konce nejkratší stužky sešijte 
obšívacím stehem (viz Začínáme). Na sešití 
můžete použít nit, kterou jste k sobě stužky 
sešívali (krok 6). 

10 Brož dokončete. Na zadní stranu bro-
že přišijte brožový můstek. Měl by ležet 
vodorovně uprostřed stužky kousek nad 
středem. Použijte modrou nit, případně 
pokračujte v šití nití, kterou jste použili 
v předchozích krocích. Při přišívání můstku 
prošívejte pouze zadní a vnitřní vrstvy ma-
teriálu, v žádném případě nesmíte jehlou 
projet až do líce, na přední stranu brože, 
jinak nitě a stehy pokazí vzhled hotového 
výrobku. Nit zapošijte a těsně u výrobku 
odstřihněte. Hotovo!

5

6

7

8

9

10
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Brož větrník

MATERIÁLY:
Větrník nemusí být jen dětskou hrač-
kou a ozdobou zahrádek. Můžete jej 
vyrobit i jako brož. Takový větrník se 
sice v silném větru ani o kousek ne-
pohne, zato s ním zaručeně uděláte 
hodně parády. 

CO BUDETE POTŘEBOVAT (velikost 6 cm):
• bavlněnou látku s potiskem, čtverec 6 x 6 cm
• látkovou dekorativní plsť, čtverec 6 x 6 cm
• tenký oboustranně zažehlovací vlizelín, čtverec 6 x 6 cm
• brožový můstek
• korálek nebo knofl ík
• nitě, jehlu, nůžky

Obtížnost 1

Výsledná podoba výrobku

Mož
né

 varianty



36 Brož větrník

1 Připravte si čtverečky látky. Nejprve 
látku vyžehlete. Z bavlněné látky, plsti a za-
žehlovacího vlizelínu vystřihněte čtverec 
o velikosti 6 x 6 cm.

2 Spojte přední a zadní stranu čtverce. 
Na rubovou stranu látky položte připrave-
ný čtverec vlizelínu. Okraje zarovnejte, ať 
vlizelín zakryje celou plochu látky. Na horní 
straně vlizelínu nechte krycí ochrannou fólii 
(papír), jinak se přilepí k žehličce. Zažehlete. 

3 Slepte látku s plstí. Z vlizelínu sloupněte 
ochrannou fólii a místo ní položte čtverec 
plsti. Zarovnejte okraje a zažehlete. Nyní je 
plsť a bavlněná látka pevně slepená. 

4 Vyznačte uhlopříčky. Na jedné straně 
čtverečku (nejlépe té vnitřní) krejčovskou 
křídou vyznačte úhlopříčky – čáry z rohu 
do rohu. A pak na všech udělejte značku 
cca 1 cm od středu. 

Krok za krokem:

  Pokud se vám po ustřižení oboustranného 
vlizelínu někam zatoulá ustřižený kousek 
krycí fólie, neztrácejte čas hledáním, ani 
z roličky neodstřihujte další kousek, ale 
přizvěte na pomoc pečicí papír. Přes něj 
jednoduše vlizelín zažehlete – dokonale 
zabrání zapatlání žehličky nebo přilepení 
vlizelínu k žehličce.

Tip

1

2 3

4
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5 Čtverec rozstřihněte. Čtverec z rohu ve 
směru vyznačené uhlopříčky rozstřihněte, 
u značky asi 1 cm od středu se zastavte. 
Stejně postupujte ve všech rozích. 

6 Větrník poskládejte. Čtverec položte 
před sebe, vezměte levý roh trojúhelníku 
ležícího mezi úhlopříčkami a pomocí špen-
dlíku ho přichyťte do středu čtverce. Po-
stupně přidejte další rohy a složte větrník. 

7 Lopatky větrníku upevněte. Připravte 
si jehlu s nití, vpíchněte ji do středu zadní 
strany větrníku a „lopatky“ dvěma stehy 
přichyťte. Nit neodstřihávejte, využijete ji 
pro přišití korálku či knofl íku. 

8 Najděte knofl ík či korálek. Do středu vě-
trníku vyberte vhodný knofl ík nebo korálek. 
Pokud se neumíte rozhodnout, naaranžujte 
je k větrníku pomocí špendlíku a jednotlivé 
varianty postupně okoukněte z různých 
stran. Díky špendlíku můžete větrník 
zvednout, naklonit a vybrat variantu, která 
se vám nejvíc líbí. Do středu větrníku pak 
začněte vybraný knofl ík přišívat. 

9 Brož dokončete. Současně s knofl íkem 
můžete přišívat na zadní stranu větrníku 
brožový můstek. Použijte jednu nit – vpře-
du s ní prošijte knofl ík, pak projděte broží 
na opačnou stranu a prošijte brožový můs-
tek. Takto udělejte několik stehů vpředu 
i vzadu. Jakmile knofl ík i můstek dobře drží, 
nit pod můstkem zapošijte a odstřihněte. 
Hotovo!

  Při hledání nápadu na další originální brož 
jsem se nechala inspirovat papírovými sklá-
dačkami. Větrník můžete vyrobit v různých 
obměnách, celý plstěný, z potištěné bavlny, 
také můžete více či méně nastřihnout rohy 
nebo je zastřihnout dokulata. 

Tip

5

7

6

8

9
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Plstěná chryzantéma

MATERIÁLY:
Tahle plstěnka je vyrobená 
z proužku plsti, a přestože se 
to nezdá, může mít mnoho 
podob. Záleží nejen na barvě, 
ale i na způsobu, jakým plsť 
nastříháte.

CO BUDETE POTŘEBOVAT (velikost cca 5,5 cm):
• růžovou plsť, pruh 4 x 20 cm
• modrou plsť, pruh 4 x 20 cm 
• plsť, kolečko o průměru cca 2,5 cm
• lepidlo na textil
• brožový můstek
• nitě, jehlu, nůžky

Obtížnost 1

Možné varianty

Výsledná podoba výrobku
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1 Připravte si dva plstěné proužky. Z plsti 
vystřihněte dva stejně dlouhé a stejně širo-
ké proužky – jeden modrý a jeden růžový. 

2 Proužky přehněte na polovinu. Oba 
proužky plsti přehněte podélně na polo-
vinu a volné kraje k sobě sešijte předním 
stehem (viz Začínáme). Můžete použít nit 
v jakékoli barvě, později ji totiž vypáráte, 
takže vzhled brože nijak nenaruší. 

3 Proužky nastřihněte. Vyberte si, který 
proužek (barvu) použijete do středu brože. 
Vezměte nůžky a pruh v této barvě po 
celé délce kolmo k přehybu nastřihávejte 
– rovnoměrně v pravidelných cca 3 mm 
rozestupech. Smyčky nedostříhávejte, musí 
0,5 cm od protějšího okraje zůstat vcelku. 

4 Připravte si druhý proužek. Stejným 
způsobem postupujte i u vnějšího (modré-
ho) proužku, ale stříhejte s většími rozestu-
py, vytvoříte tak širší smyčky. 

Krok za krokem:

  Pokud raději lepíte, než sešíváte,můžete 
při stáčení nastříhaných proužků kytičku 
slepovat. Doporučuji však používat opravdu 
malé množství lepidla, nanášet ho v dolní 
části kytičky, ale ne až úplně do kraje. 

  Práci si maličko zjednodušíte, když brožový 
můstek přišijete ke kolečku plsti („zápla-
tě“) ještě před našitím na kytičku. Plstěné 
kolečko předtím v rubu podložte kouskem 
výztuže nebo zbytkem látky. Tím místo, kde 
je můstek přišitý, zpevníte.

Tipy

1

2

3

4
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5 Vytvořte střed brože. Růžový proužek od 
jednoho konce k druhému stáčejte dokola, 
smyčky směřují nahoru. Snažte se, aby 
dolní okraj při stáčení vytvářel co nejrov-
nější plochu (dno). Aby pruh držel stočený, 
přišívejte ho předním stehem v dolní 
(nenastříhané) části ke spodním vrstvám 
kytičky. Při sešívání můžete postupně párat 
původní (dočasné) stehování. Nit zapošijte 
a odstřihněte. 

6 Stočte druhý proužek. Jakmile stočíte 
růžový proužek plsti, vezměte modrý a ve 
stáčení pokračujte – obtáčejte již vzniklý 
střed kytičky. K přišívání použijte modrou 
nit. Na začátku spojte modrý proužek 
s růžovým špendlíkem, bude se vám lépe 
pracovat. Na spodní straně opět proužek 
zarovnávejte podle už vytvořeného dna 
a při sešívání postupně párejte původní 
stehování. Jakmile došijete na konec, 
udělejte dva stehy přímo na hraně proužku, 
aby se proužek neuvolnil, a nit zapošijte. 
Volné konce zatáhněte dovnitř kytičky, 
aby nebyly vidět, a volný konec nitě těsně 
u kytičky odstřihněte.

7 Vytvořte dno kytičky. Z plsti v barvě 
vnější kytičky vystřihněte malé kolečko, kte-
ré zakryje celou zadní stranu kytičky (dno). 
Použijte nit v barvě vnější kytičky a „záplatu“ 
našijte obnitkovacím stehem (viz Začíná-
me). Pokud vám zbyla dostatečně dlouhá 
nit, použijte ji na přišití brožového můstku. 

8 Brož dokončete. Na zadní stranu kytičky, 
kousek nad střed, našijte brožový můstek. 
Mezi dírkami můstku udělejte 3–5 stehů, 
nit pod můstkem zapošijte a odstřihněte. 
Okvětní lístky kytičky upravte, načechrejte 
a urovnejte. Kytičku nakonec přejeďte čisti-
cí páskou na textil (lepicím válečkem), která 
zachytí uvolněné chloupky a kytičku vyčistí. 

5

6

7

8
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Brož z kroužku na záclony

MATERIÁLY:
Brož se zvířátky či jinými 
postavičkami se líbí hlavně 
dětem. Můžete jim ji 
přichystat jako překvapení 
nebo se do výroby pustit 
společně.

CO BUDETE POTŘEBOVAT (velikost cca 4 cm):
• kroužek na záclony o průměru 4 cm
• bavlněnou látku s dětskými motivy nebo zajímavým designem, 

kolečko o průměru 7 cm
• kousek vatelínu
• brožový můstek
• nitě, jehlu, nůžky

Obtížnost 1

Možné varianty

Výsledná podoba výrobku
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1 Vyberte vhodný motiv. Mohou to být 
zvířátka, kytičky, postavičky… cokoli, co se 
vám líbí. Pokud chcete, aby se motiv vešel 
do kroužku celý, před vystřižením kroužek 
s motivem porovnejte – kroužek položte na 
látku, okraje motivu by neměly být vidět. 
Také můžete motiv kroužkem podložit 
a látku přes kroužek rukou utáhnout. Hned 
uvidíte, jak bude motiv na kroužku zhruba 
vypadat.

2 Motiv vystřihněte. Vybraný motiv z látky 
vystřihněte jako součást kolečka, musí být 
ale o něco větší – pro kroužek o průměru 4 
cm vystřihněte látkové kolečko o průměru 
cca 7 cm. Stejně velké kolečko vystřihněte 
z vatelínu či jiné výplně.

3 Kolečko po obvodu nastehujte. Va-
telín položte na rubovou stranu kolečka 
s motivem. Díky výplni se kroužek nebude 
pod látkou tolik rýsovat a maličko zbuclatí. 
Kolečko kolem dokola při kraji prostehujte 
předním stehem. Šijte dvojitou nití asi 2 
mm od kraje. Jehlu vpíchněte do látky 
z líce, na lícové straně hned vedle uzlíku po 
obšití kolečka také jehlu vypíchněte.

4 Použijte kroužek. Oba konce nitě povy-
táhněte tak, aby byly zhruba stejně dlouhé. 
Pomocí obou konců kolečko stahujte. Jak-
mile z látky vytvoříte „mističku“, vložte do ní 
kroužek a v utahování pokračujte. Kroužek 
musí ležet na rubové straně, na vatelínu, 
motiv či barevná část látky je otočená 
k podložce.

Krok za krokem:

1

2

3

4
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5 Nit utáhněte. Postupným utahováním 
obou konců látka kroužek dokonale obalí. 
Otočte kolečko motivem k sobě a motiv 
usaďte tak, aby na kroužku správně seděl. 
Pak oba konce nitě co nejvíc utáhněte/
utáhněte co to jde a pevně zavažte. Pokud 
se motiv o kousek posune, nezoufejte, jem-
ným posouváním látky po kroužku můžete 
i pak vše napravit.

6 Přišijte „záplatu“. Z látky vystřihněte 
kolečko, které zakryje střed zadní části 
brože a našijte ho jako „záplatu“. Použijte 
nit v barvě látky, šijte obnitkovacím stehem 
(viz Začínáme) a při našívání látku vždy 
o 1–2 mm zahněte do rubu, aby byl okraj 
začištěný a nevykukovaly z něj uvolněné 
nitě. Nit po přišití „záplaty“ zapošijte a volný 
konec odstřihněte.

7 Našijte brožový můstek. Nakonec na 
zadní stranu brože našijte brožový můstek, 
a to kousek nad střed. Uzlík dvojité nitě 
skryjte pod brožový můstek, a aby můstek 
v látce držel, udělejte mezi dírkami 3 až 5 
stehů. Před prvním stehem ohlídejte umís-
tění můstku, aby motiv na přední straně 
(zvířátka, postavičky apod.), byl správně 
orientovaný (nohy dolů, hlava nahoru). Jak-
mile došijete, nit pod můstkem zapošijte 
a volné konce odstřihněte. Hotovo! 

  Na brož můžete využít jakýkoli motiv, který 
se vám líbí. K dozdobení použije korálky, 
můžete přidat kanýrek nebo po obvodu na-
řasit stužku. To však vyžaduje větší trpělivost 
a šikovnost. Pokud si na to netroufáte, vy-
řešte to jako já na oranžové broži s liškou – 
připravte si jojo kolečko a brož jím podložte 
(nařasenou stranu využijte místo kanýrku). 

Tip

5

6

7
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Obtížnost 2

Jojo brož
Plstěná kytička šitá v ruce

Roztřepená brož
Střapatá brož

Lampionková brož
Kytička z 6 koleček
Zoubkatá kytička
Větrníčková brož
Buclatá kytička
Splétaná brož
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Jojo brož

MATERIÁLY:
Proč se jí říká jojo, nevím, možná kolečko 
někomu připomínalo oblíbenou hrač-
ku. Tu obvykle tvoří dva disky, ale my 
vykouzlíme brož, která se skládá ze tří jojo 
koleček/která jojo kolečka využívá tři. 

CO BUDETE POTŘEBOVAT (velikosti cca 8 cm v průměru):
• bavlněnou látku, kolečko o průměru 16 cm, 12 cm a 10 cm
• knofl íky různé velikosti a v různých barvách
• brožový můstek 
• nitě v různých barvách
• jehlu, nůžky

Obtížnost 2

Možné varianty

Výsledná podoba výrobku
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1 Z látky vystřihněte tři kolečka. Připrav-
te si papírový střih a podle střihu kolečka 
z látky vystřihněte. Kolečko můžete, ale 
nemusíte, stříhat cca o 2 mm větší (rezerva 
na založení). Pokud se látka při stříhání 
pomačkala, kolečka znovu vyžehlete.

2 Kolečko nastehujte. Připravte si jeh-
lu s nití a kolečko kolem dokola obšijte 
předním stehem – uzlík by měl ležet v lící. 
Okraj můžete při šití maličko přehýbat do 
rubu, tím okraj látky začistíte a zpevníte. 
Šijte dvojitou nití a dělejte spíš menší než 
dlouhé stehy. Při šití můžete na špičku jehly 
nabrat víc látky najednou, tím na jedno 
vpíchnutí vytvoříte několik stehů současně.

3 Kolečko obšijte kolem dokola. Stehová-
ní kolečka zakončete zase na lícové straně 
vedle uzlíku. Jehlu s nití odstřihněte. Uzlík 
i volný konec nitě povytáhněte, abyste měli 
na obou stranách nit dostatečně dlouhou.

Krok za krokem:

  Pokud na brož používám dvě a více ko-
leček, často je mezi sebou sešívám ještě 
tak, že sešiji spodní stranu horního kolečka 
s vrchní stranou spodního kolečka, aby ko-
lečka u středu hezky držela u sebe. V tomto 
kroku můžete použít místo jehly a nitě 
i lepidlo na textil. 

  Vytvořená kolečka – základ broží – lze pou-
žít z obou stran. Já jako líc brože využívám 
častěji stranu plnou varhánků a řasení, 
i když děravý střed musím zakrývat jiným 
menším kolečkem nebo dostatečně velkým 
knofl íkem. Ale kolečko můžete použít 
i obráceně.

Tipy

1

2

3

nutna retus spicky
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4 Konce nití stáhněte. Oba konce nitě drž-
te, látku stahujte a po niti pomalu posou-
vejte. Tím se látka nařasí – vznikne kolečko. 
Konce nití utáhněte a pevně zavažte. 

5 Vytvořte další kolečka. Stejným způso-
bem vytvořte ještě dvě další kolečka. Volné 
konce nití vždy vtáhněte dovnitř kolečka 
a odstřihněte. Nařasení urovnejte.

6 Kolečka sešijte dohromady. Hotová ko-
lečka upravte a položte na sebe – největší 
dospod, nejmenší navrch, usaďte je v poža-
dované poloze (umístěná doprostřed nebo 
posunutá na stranu). Připravte si jehlu s nití 
a kolečka uprostřed několika stehy sešijte 
dohromady. Nit zapošijte a odstřihněte. 

7 Brož dokončete. Poohlédněte se po 
knofl íku, který středové řasení a vzniklý 
otvor dobře zakryje. Knofl ík k broži přišijte. 
Já většinou současně stejnou nití přišívám 
i brožový můstek. Od knofl íku přecházím 
přes střed brože rovnou k brožovému 
můstku a pak zase dopředu ke knofl íku. Po-
kud je knofl ík přišitý a můstek ještě několik 
stehů pro dokonalé upevnění potřebuje, 
přišívám v závěru práce brožový můstek už 
samostatně. Samozřejmě můžete knofl ík 
i můstek přišívat samostatně od počát-
ku, nejprve knofl ík, potom můstek, ale 
společné přišívání je snazší, středem brože 
neprochází zbytečně moc nití a také ušetří-
te čas – v jednom kroku zvládnete dvě věci 
najednou. :-) Jakmile došijete, nit zapošijte 
a odstřihněte. Hotovo!

4

5

6

7
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Plstěná kytička (ručně obšívaná)

MATERIÁLY:
Na téhle broži se dá „vyřádit“. 
Fantazii se meze nekladou, 
doprostřed kytičky můžete 
našít jediný knofl ík nebo 
různě velká plstěná kolečka. 
A také si můžete navrhnout 
jakýkoli vlastní motiv.

CO BUDETE POTŘEBOVAT (velikost cca 5 cm):
• tmavě modrou plsť, čtverec 5,5 x 5,5 cm 
• dvě plstěná kolečka (zelené průměr 2,5 a růžové průměr 2 cm)
• knofl ík o průměru cca 1 cm
• žlutou vyšívací bavlnku
• výplň – kuličkové duté vlákno nebo kousek vatelínu
• brožový můstek
• nitě, jehlu, nůžky

Obtížnost 2

Možné variantyVýsledná podoba výrobku
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1 Připravte si střih. Střih na kytičku najdete 
na střihové příloze. Obkreslete ho na papír 
a vystřihněte. Podle střihu vystřihněte ze 
čtverečků plsti 2 kytičky. Připravte si také 
plstěná kolečka, která budou tvořit střed 
kytičky.

2 Plstěná kolečka našijte na kytičku. 
Kolečka na jednu z kytiček nejprve naaran-
žujte a pak je podél okraje přišijte předním 
stehem (viz Začínáme) jakoukoli kontrastní 
bavlnkou nebo nití. Uzlík nechte v rubu, 
šijte z líce, jednotlivě jeden steh za druhým. 
Půjde to lépe a stehy budou rovnoměrněj-
ší.

3 Kytičky sešijte. Kytičku s barevnými koleč-
ky položte na druhou modrou kytičku, ba-
revným středem nahoru. Zarovnejte okraje 
a žlutou bavlnkou pomocí smyčkového 
stehu (viz Začínáme) sešijte obě kytičky 
k sobě. Začněte šít v rubu vrchní kytičky (na 
niti nedělejte uzlík, ale nechte volný konec 
nitě ukrytý mezi oběma díly brože), nejlépe 
mezi dvěma okvětními lístky. 

4 Vytvářejte pravidelné stehy. Při obšívání 
jehlu vpichujte kolmo k látce, ve stejné 
vzdálenosti od kraje a od předchozího 
stehu.

5 Kytičku vycpěte. Asi 5 cm od místa, kde 
jste začínali, přestaňte šít. Já jsem navíc 
v tomto místě měla bavlnku už tak krátkou, 
že bylo třeba navázat novou – v takovém 
případě stačí oba konce bavlnek (staré 
i nové) svázat a vtáhnout mezi oba díly ky-
tičky. Další steh uzlík a volné konce bavlnek 
udrží skryté uvnitř. Nedošitým otvorem 
kytičku vycpěte výplní. Vycpávat se dá prsty 
nebo pomocí tužky, já nejraději používám 
špejli, neboť se s ní výplň dobře zachycuje 
a posouvá. Výplň rovnoměrně rozmístěte 

Krok za krokem:
1

2

3

4
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po celé kytičce (až do krajů). V místě, kde 
šijete, výplň od kraje maličko odsuňte 
směrem dovnitř, aby vám u okraje nepřeká-
žela. Při došívání můžete vždy ještě trochu 
výplně do kytičky přidat.

6 Kytičku zašijte. Došijte do konce. Z rubu 
vytáhněte volný konec bavlnky (začátek) 
a s bavlnkou, která zbyla po obšití kytičky, 
ho zavažte na dva uzly. Pak vtáhněte volné 
konce bavlnky dovnitř kytičky – nitě na-
vlékněte do jehly, jehlu mezi stehy vpích-
něte dovnitř a vytáhněte na druhé straně 
brože. Pokud byla nit dlouhá a vykukuje 
z brože ven, lehce za ni zatáhněte a těsně 
u brože odstřihněte.

7 Kytičku urovnejte. Hotovou kytičku pro-
mněte mezi prsty – posouváním předního 
dílu po zadním se výplň uvnitř kytičky 
rovnoměrně urovná.

8 Brož dokončete. Do středu kytičky 
vyberte vhodný knofl ík. Pokud se nedo-
kážete rozhodnout, vybraný knofl ík na 
brož přišpendlete. Můžete se tak na brož 
podívat z různých stran, libovolně ji naklo-
nit, případně odložit na druhý den, kdy se 
vše „uleží“ a vy si snáz vyberete. Zvolený 
knofl ík přišijte, přičemž stejnou nití můžete 
přišít také brožový můstek na zadní straně. 
Zkrátka jehlou procházejte broží zepředu 
dozadu a přišívejte současně knofl ík i můs-
tek. Nit nakonec pod můstkem zapošijte 
a odstřihněte. Hotovo!

  Při výrobě plstěných broží vždy hotové vý-
robky nakonec „přejedu“ lepicím válečkem 
– čisticí páskou na textil, jež zachytí všechny 
uvolněné chloupky, nitky a nečistoty, které 
se brože drží a samy ne a ne pustit. 

Tip

5

6

7

8
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Roztřepená brož

MATERIÁLY:
Na téhle broži není co zkazit, stačí 
si vybrat na látce kytičku, ptáčka, 
kočičku… a motiv vystřihnout do 
tvaru kolečka, čtverce či srdíčka. 
Sešití a vyplnění bříška brože už je 
hračka!

CO BUDETE POTŘEBOVAT:
• bavlněnou látku s dětskými motivy, kytičkami apod…, často postačí 

zbytky
• výplň – vatelín nebo kuličkové duté vlákno
• entlovací nůžky
• šicí stroj
• nitě, jehlu, nůžky

Obtížnost 2

Možné varianty

Výsledná podoba výrobku
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1 Vyberte látku s vhodným motivem. 
Vyberte si motiv, který chcete na broži mít 
(např. kočičku) a zvolte vhodný tvar brože. 
Já si vybrala kolečko. Tvar na látku nakres-
lete křídou nebo fi xou, vytvoří linii, dle 
které se můžete držet nejen při stříhání, ale 
i později při šití.

2 Vystřihněte z látky dvě kolečka. Ko-
lečko s motivem vystřihněte min. o 1 cm 
větší, než je nakreslená linie. A stejně velké 
kolečko vystřihněte z látky ještě jednou, na 
umístění motivu nezáleží, kolečko bude 
tvořit zadní díl brože.

3 Kolečka sešijte. Kolečka položte na sebe, 
a to rubovou stranou k sobě – směrem 
k vám leží vybraný motiv – kočička. Oba 
díly vložte do stroje, jehlu zapíchněte do 
látky kousek od nakreslené linie. Můžete šít 
blíž i dál, záleží na velikosti motivu, velikosti 
vystřiženého tvaru a na tom, jak velkou 
chcete brož mít. Oba díly látky k sobě se-
šijte drobným entlovacím stehem. Můžete 
šít nití v bílé i jiné barvě. Šijte pomalu, 
a když potřebujete zatočit, stroj zastavte, 
jehlu nechte zapíchnutou v látce a patku 
přizvedněte. Látku pootočte, patku zase 
spusťte do pracovní pozice a pokračujte 
v šití.

Krok za krokem:

  Vytvořit brož můžete i z jiných tvarů. Z látky 
vystřihněte čtverečky, srdíčka, oválky a stej-
ně jako kolečka je sešijte, vycpěte a obstřih-
něte entlovacími nůžkami.

Tip

1

2

3 3
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4 Brož vycpěte. Tvar obšívejte dokola a cca 
5 cm od místa, kde jste začínali šít, zastavte. 
Jehlu nechte vpíchnutou v látce, zvedněte 
patku. Nedošitým otvorem naplňte bříško 
brože výplní. Jako pomůcku při tom pou-
žívám špejli, neboť výplň dobře zachycuje 
a posouvá. Výplň špejlí posuňte až do krajů 
po celém obvodu brože a při došívání ji 
odsuňte od místa, kde šijete, aby jste ji 
nevšili do stehů.

5 Brož došijte. Po základním vycpání brož 
došijte, a chcete-li brož plnější, před doši-
tím ještě trochu výplně přidejte. Na konci 
nitě přetáhněte na zadní stranu brože, 
volné konce zapošijte a odstřihněte. 

6 Upravte okraj brože. Brož promněte mezi 
prsty – posouváním předního dílu po zad-
ním všemi směry se výplň uvnitř rovnoměr-
ně rozmístí. Pak brož kousek od švu kolem 
dokola entlovacími nůžkami obstřihněte, 
tím vytvoříte cik cak okraj.

7 Brož dokončete. Na zadní stranu brože 
našijte brožový můstek. Přišijte ho spíš do 
horní části brože tak, aby byl od pravé-
ho a levého okraje stejně daleko. Mezi 
dírkami můstku udělejte 3 až 5 stehů, nit 
pod můstkem zapošijte a odstřihněte. Na 
ozdobu můžete na přední stranu našít ještě 
knofl íček. Hotovo!

  Pokud nemáte entlovací nůžky, nebo 
nechcete mít okraj brože zubatý, nechte ho, 
jak je, nebo ho úmyslně roztřepte. Pomocí 
jehly uvolněte krajové nitky až ke švu a pak 
je po celém obvodu zastřihněte do stejné 
délky.

Tip

4 4

5

6

7
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Střapatá brož

MATERIÁLY:
S obšíváním, začišťováním a mas-
kováním roztřepeného okraje si u 
této brože určitě starosti nedělejte. 
Naopak, čím víc a pečlivěji její okraje 
roztřepíte, tím lépe.

CO BUDETE POTŘEBOVAT (velikost cca 6 cm):
• bavlněnou jednobarevnou látku, kolečka o průměru 10 a 8 cm
• brožový můstek
• šicí stroj
• korálek nebo knofl ík
• nitě, jehlu, nůžky

Obtížnost 2

Možné varianty

Výsledná podoba výrobku
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1 Připravte si látková kolečka. Z papíru 
vystřihněte 2 různě velká kolečka, poslouží 
jako střih. Podle něj vystřihněte kolečka z 
látky, a je-li třeba, látku vyžehlete.

2 Větší kolečko prošijte cik cak stehem. 
Do stroje navlékněte bílou nit. Větší kolečko 
vložte do šicího stroje, patku zarovnejte s 
pravým okrajem látky (šijte 1 až 1,5 cm od 
kraje) a 2x ho kolem dokola entlovacím (cik 
cak, viz Začínáme) stehem prošijte. Po ce-
lém obvodu šijte ve stejné vzdálenosti. Až 
došijete, nitě povytáhněte, u látky nechte 
asi 5 cm dlouhé konce a odstřihněte. 

3 Prošijte malé kolečko. Stejným způ-
sobem prošijte i menší kolečko. To navíc 
prošijte ještě jednou, tentokrát blíže ke 
středu, asi ve vzdálenosti 1–2 cm od prošití 
blíž ke kraji kolečka.

Krok za krokem:

  Brož můžete jednoduše obměňovat jen 
tím, jak velký a hustý cik cak steh zvolíte. 
Může být hodně hustý a co nejdelší, nebo 
kratší a řidší. Vůbec se nebojte nedokona-
losti naopak, ta často dodá ručně šitým 
výrobkům to správné kouzlo.

Tip

1

22

3
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4 Nitě zapošijte. Volné konce nití přetáh-
něte na rubovou stranu (zatáhněte za nit 
na rubové straně a uvolněnou smyčku 
lícové nitě vtáhněte do rubu, nebo nitě z 
líce navlékněte do jehly a ve švu je do rubu 
protáhněte) a po dvou je zavažte na dva 
uzly, nebo zapošijte. Konce odstřihněte. 

5 Okraje koleček roztřepte. Látku na okraji 
obou koleček až k cik cak prošití roztřepte 
a vypárejte. Nitky párejte opravdu až těsně l 
prošití, ale ze švu je nevytahujte.

6 Okraje koleček zastřihněte. Roztřepený 
okraj látkových koleček zkraťte – nůžkami 
ho zastřihněte po celém obvodu na délku 
cca 0,5 cm.

  Ke zhotovení této brože se hodí i mini šicí 
stroj – tuhle brož s kočičkou jsem na něm 
ušila. Je vybaven základními stehy v několi-
ka velikostech a to pro tvorbu broží a jiných 
drobností určitě stačí.

Tip

4

5

6
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7 Vyznačte střed obou koleček. Do středu 
obou látkových koleček zakreslete kolečko 
asi 2 cm v průměru. Jako pomůcku můžete 
použít knofl ík nebo minci a křídou je ob-
kreslete.

8 Střed nastehujte. Po linii vyznačené 
křídou obě kolečka nastehujte. Jehlu na 
začátku vpíchněte a po prošití vypíchněte 
v líci, takže volný konec nitě bude vedle 
uzlíku. Jehlu s nití odstřihněte.

9 Střed nařaste. Za uzlík i volný konec 
nitě pomalu tahejte – látka se uprostřed 
kolečka nařasí a při stahování se ve středu 
kolečka vytvoří boulička (ocásek). Pokud 
jsou lícní i rubová strana vaší látky stejné, 
umístění bouličky neřešte. Pokud se liší, pak 
u většího kolečka utahujte řasení tak, aby 
boulička směřovala na lícní stranu a u men-
šího na rubovou. Konce nití pevně utáhně-
te, zapošijte a odstřihněte.

7

8

9
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10 Kolečka sestavte k sobě. Kolečka položte 
středem na sebe, větší kolečko dospod, 
malé navrch, a to tak, aby bouličky obou 
koleček směřovaly k sobě a byly skryté 
mezi kolečky. Pokud chcete, aby ocásky 
u sebe dobře držely, můžete je k sobě po 
obvodu několika stehy přišít. Šijte jen mezi 
kolečky, nití v barvě látky, jehlu do líce (na 
horní kolečko) nevypichujte. Tento krok ale 
není nutný nebo ho odložte až na konec, 
až uvidíte, jak ušitá brož vypadá a jestli 
bouličky dělají neplechu.

11 Brož dokončete. Připravte si jehlu s nití a 
kolečka dvěma stehy uprostřed sešijte. Pak 
vypíchněte jehlu na přední straně brože 
a začněte přišívat korálek a stejnou nití 
současně na zadní straně přišívejte brožový 
můstek. Procházejte středem brože do-
předu ke korálku, potom přes střed brože 
dozadu k brožovému můstku a zpět. Pokud 
korálkem jehla již neprojde a brožový můs-
tek je ještě třeba několika stehy přichytit, 
došijte můstek samostatně. Hotovo!

  Při párání nitek v kroku 5, půjdou některé 
nitky uvolnit snadno, stačí zatáhnout. 
Jiné ale pevně drží ve švu a zůstávají pro-
pletené. K párání těchto nitek pak použí-
vám jehlu nebo špendlík – jejich špičkou 
jdou nitky rozplést mnohem lépe.

Tip

10

11



Jojo brož66



67Lampionková brož

Lampionková brož

MATERIÁLY:
Jinak jsem snad tuto brož ani pojmenovat 
nemohla, prostě mi připomíná lampion. 
A víte co je na úplném začátku? Kolečka! :-)

CO BUDETE POTŘEBOVAT (velikost cca 5 cm):
• bavlněnou látku s potiskem, 15 koleček o průměru 5 cm
• brožový můstek
• nitě, jehlu, nůžky

Obtížnost 2

Možné varianty

Výsledná podoba výrobku
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1 Vystřihněte 15 látkových koleček. Při-
pravte si papírový střih a podle něj z látky 
vystřihněte všechna kolečka. Pokud se látka 
při stříhání pomačká, kolečka vyžehlete. 

2 Každé kolečko poskládejte. Kolečko 
přehněte napůl a vzniklé půlkolečko hned 
znovu přeložte na polovinu – vytvoříte 
čtvrtkolečko. 

3 Čtvrtkolečka navlékněte na nit. Vezmě-
te si jehlu s nití, na niti udělejte uzlík. Jehlu 
vždy vpíchněte kousíček od špičky každé 
čtvrtinky a navlékněte na nit jedno čtvrtko-
lečko za druhým jako korálky.

Krok za krokem:

  Lampionkovou brož jsem vyráběla několi-
krát a víc se mi líbí v menším provedení (z 5 
nebo 4 cm koleček). A můžete jich použít 
klidně i dvacet. Jen pamatujte, čím menší 
kolečka, tím menší brož. 

  Pokud se dílky brože už od středu hodně 
rozjíždějí a nedrží u sebe a ledabylý vzhled 
brože se vám nelíbí, pak přizvěte na pomoc 
lepidlo na textil. Malé množství lepidla 
naneste mezi dvě sousední čtvrtinky do 
samého středu lampionku – tam, kde se 
složená kolečka setkávají. Ale opravdu jen 
tam.

Tipy

1

2

3
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4 Nit utáhněte a svažte. Až na nit navlék-
nete všechna kolečka, volné konce nitě 
povytáhněte tak, aby byly zhruba stejně 
dlouhé. Jehlu odstřihněte. Konce nitě co 
nejvíc utáhněte a pevně svažte, aby se nit 
nerozvázala a kolečka držela pohromadě. 

5 Vzniklou kouličku upravte. I po utažení 
nitě půjdou kolečka na niti pootáčet, a tak 
můžete posouváním a natočením jednotli-
vých dílků na jednu či druhou stranu lampi-
onek doladit. 

6 Přišijte brožový můstek. Doprostřed 
spodní části brože (tam, kde zůstal uzlík 
a volné konce nitě) přišijte brožový můstek. 
Přišívejte ho však jen ke spodním dílkům 
lampionku. Využít k tomu můžete nit, jejíž 
volné konce zůstaly u uzlíku (pokud je do-
statečně dlouhá). Nejprve přišívejte můstek 
jedním, pak druhým volným koncem nitě 
(pokaždé stačí 2–3 stehy). Stejně tak může-
te nitě u uzlíku zapošít a odstřihnout a na 
přišití můstku si vzít nit novou. Po přišití 
můstku oba konce nitě pod můstkem 
zapošijte a odstřihněte.

7 Brož upravte. Dílky brože upravte, po-
potáhněte na jednu či druhou stranu, aby 
kulička působila plným dojmem. S lam-
pionkem zaklepte, ať se plátky načechrají 
a urovnají. Hotovo!

4

5

6
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Kytička z 6 látkových koleček

MATERIÁLY:
Moc ráda tvořím z látek s nepravi-
delným, různě velkým a barevným 
vzorem – pak je totiž výsledný efekt 
ohromným překvapením.

CO BUDETE POTŘEBOVAT (velikost cca 5,5 cm):
• bavlněnou látku s potiskem, 6 koleček o průměru 6 cm
• knofl íky
• brožový můstek
• nitě, jehlu, nůžky Obtížnost 2

Možné varianty

Výsledná podoba výrobku
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1 Z látky vystřihněte 6 koleček. Na papír 
nakreslete kolečko o průměru 6 cm a pou-
žijete ho jako střih. Podle papírového střihu 
postupně nastříhejte 6 stejně velkých 
koleček. Kolečka vyžehlete.

2 Kolečka přehněte. Každé kolečko pře-
hněte na polovinu. Můžete si předem při-
pravit všechna kolečka a přehyb zafi xovat 
špendlíkem nebo kolečka přehýbat jedno 
po druhém až při šití.

3 Začněte šít. Připravte si jehlu s nití. Každé 
přehnuté kolečko prošívejte předním 
stehem asi 2 mm od okraje podél oblé 
hrany. Na niti nejprve udělejte uzlík, pak 
jehlu na lícové straně vpíchněte do látky 
kousíček od kraje. Po prostehování v líci 
jehlu vypíchněte. Okraje se vám pak budou 
u všech koleček stáčet stejným směrem.

4 Nastehujte všech 6 koleček. Po prošití 
prvního kolečka hned pokračujte kolečkem 
dalším. Kolečka prostehujte jedno za dru-
hým, navlékněte je na jednu nit za sebou 
jako korálky. Došijte a jehlu odstřihněte. 

Krok za krokem:

  Velikosti základních koleček uvedené 
v postupu se nemusíte držet. Jako šablonu 
můžete využít krabičku od krému, talířek, 
mističku apod. Kolečka tak můžete libovol-
ně zvětšovat a zmenšovat. A podle toho 
vytvoříte brož menší nebo větší.

Tip

1

2

3

4
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5 Volné konce nitě stáhněte. Povytáhněte 
uzlík, aby oba volné konce nitě byly zhruba 
stejně dlouhé. Nit postupně utahujte, tím 
kolečka nařasíte a vytvoříte okvětní lístky 
kytičky. Volné konce nitě co nejvíc stáhněte 
a pevně zavažte.

6 Našijte „záplatu“. Za zadní straně kytičky 
zakryjte děravý střed „záplatou“ – použijte 
látkové kolečko o průměru cca 2 cm. Koleč-
ko můžete podložit výztuhou nebo kousíč-
kem vatelínu. Okraje „záplaty“ vždy nejprve 
maličko zahněte do rubu (nebude se třepit) 
a obnitkovacím stehem (viz Začínáme) je 
po celém obvodu přišijte.

7 Brož dokončete. Na přední stranu kytičky 
vyberte vhodný knofl ík či korálek, který 
zakryje otvor uprostřed kytičky a vytvoří 
ozdobný střed. Současně s knofl íkem mů-
žete  přišívat i brožový můstek – na jedné 
straně jehlu protáhněte knofl íkem, projeď-
te středem brože na zadní stranu a jehlu 
vypíchněte v jedné z dírek brožového 
můstku. Udělejte steh mezi dírkami můstku 
a pak se vraťte zpět ke knofl íku, a tak pořád 
dokola. Máte-li pocit, že je knofl ík už pevně 
přišitý, ale můstek ještě pár stehů potře-
buje, došijte můstek samostatně. Nit pod 
můstkem zapošijte, protáhněte dovnitř pod 
záplatu a volný konec odstřihněte. 

8 Brož upravte. Všechny okvětní lístky 
stočte stejným směrem – z jejich okraje 
udělejte pomocí prstů jakousi mističku 
a kytičku upravte. Hotovo!

  Okraje okvětních lístků kytičky můžete 
urovnat směrem, který se vám víc líbí. 
Vytvarujte je jako mističky, nebo je naopak 
otočte směrem ven. Tímto způsobem mů-
žete brož obměňovat, kdykoli si ji připnete!

Tip

5

6

7
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Zoubkatá brož

MATERIÁLY:
Všimli jste si, že základem 
většiny broží v této knížce jsou 
látková kolečka? Někdy si ně-
kolik koleček vystřihnu jen tak 
a celý večer skládám, otáčím, 
špendlím a sešívám a hledám 
další způsob, jak je využít. 

CO BUDETE POTŘEBOVAT (velikost cca 8 cm):
• bavlněnou látku s potiskem, 5 koleček o průměru 6 cm 
• jednobarevnou bavlněnou látku, 5 koleček o průměru 8 cm a koleč-

ko o průměru cca 2 cm
• zbytek vatelínu či výztuhy
• brožový můstek
• knofl íky
• nitě, jehlu, nůžky

Obtížnost 2

Možné varianty

Vý
sled

ná podoba výrobku
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1 Připravte si látková kolečka. Z papí-
ru vystřihněte kolečko o průměru 6 cm 
a použijte ho jako střih. Ze vzorované látky 
vystřihněte 5 stejně velkých koleček. 

2 Vytvořte cik cak okraj. Látková kolečka 
těsně po obvodu obstřihněte entlovacími 
nůžkami, vytvoříte tak zubatý okraj (cik cak). 
Pokud se látka při stříhání pomačká, každé 
kolečko vyžehlete.

Krok za krokem:

  Kolečka na okvětní lístky doporučuji ob-
střihnout entlovacími nůžkami, aby měla 
zubatý okraj, pokud je nemáte, nechte okra-
je jak jsou – vystřižené klasickými nůžkami. 
Okraj okvětních lístků se sice bude třepit, 
ale právě to bude na kytičkách zajímavé.

Tip

1

2
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3 Začněte kolečka sešívat. Připravte si 
jehlu s nití, na jejím konci udělejte uzlík. Ko-
lečko přehněte na polovinu (rub je uvnitř). 
Podél rovného kraje (u místa přehybu) 
půlkolečko předním stehem prošijte – 
začněte šít z líce asi 1,5 cm od kraje. Asi 1,5 
cm od konce přestaňte šít. Vezměte druhé 
kolečko, přehněte ho stejným způsobem 
a položte ho na již prostehované kolečko 
tak, aby se cca 1,5cm okrajem překrývaly. 
Dalšími dvěma stehy prošijte obě kolečka 
současně.

4 Sešijte všechna kolečka. Stejným způso-
bem pracujte s dalšími kolečky a poslední 
kolečko přistehujte k prvnímu. Jehlu na 
konci vypíchněte vedle uzlíku. Kolečka po 
sešití vytvoří kroužek.

5 Vytvořte kytičku. Uzlík a volný konec 
nitě povytáhněte a pomalu utahujte. Látku 
můžete prsty na niti posouvat a řasit. Jak-
mile budou nařasená kolečka k sobě těsně 
přiléhat a nit nepůjde víc utáhnout, oba 
konce pevně svažte.

  Brož můžete vyrobit i z koleček v jedné bar-
vě, nakombinujte dvě kytičky ze stejné látky 
nebo udělejte brož jen z jedné kytičky. 

Tip

3

4

5
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6 Vytvořte druhou kytičku. Nyní úplně 
stejně vytvořte růžovou, o kousek větší 
kytičku. Jako základ použijte větší jednoba-
revná kolečka – než je začnete sešívat, je-
jich okraj obstřihněte entlovacími nůžkami. 

7 Obě kytičky spojte. Hotové kytičky 
položte na sebe, větší jednobarevnou 
dospod, malou navrch. Volné nitě protáh-
něte středem na zadní stranu, několika 
stehy v samém středu kytičky sešijte, nitě 
zapošijte a odstřihněte. 

8 Vyberte vhodný knofl ík. Do středu 
kytičky vyberte vhodné knofl íky. Může to 
být jeden knofl ík, nebo použijte dva, které 
se vám v kombinaci s látkovou kytičkou 
nejvíc líbí. Pokud se neumíte rozhodnout 
a vyberete knofl íků víc, naaranžujte si 
každý na kytičku zkusmo pomocí špendlí-
ku. Špendlík knofl ík přidrží, kytičku k sobě 
můžete natočit, oddálit, podívat se na ni 
z různých stran a snáz se rozhodnete, co se 
vám víc líbí.

6

7

8
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9 Upravte zadní stranu brože. Na zadní 
stranu kytičky našijte jako „záplatu“ malé 
jednobarevné kolečko látky. Přišívejte 
ho obnitkovacím stehem (viz Začínáme) 
a jeho okraj asi 2 mm přehýbejte do rubu, 
nebude se pak třepit. Máte-li nit po došití 
dostatečně dlouhou, vypíchněte jehlu 
uprostřed „záplaty“ a nit použijte k přišití 
brožového můstku.

10 Brož dokončete. Na zadní stranu kytičky 
našijte brožový můstek. Já většinou jednou 
nití rovnou přišívám jak brožový můstek, 
tak knofl íky na přední straně. Nemusím šít 
nadvakrát, ani protahovat středem brože 
zbytečně moc nití. Vše zvládnu v jednom 
kroku. Stačí 3–5 stehů na každé straně. Nit 
pod můstkem zapošijte a volné konce od-
střihněte. Odstraňte uvolněné nitky a brož 
upravte. Hotovo!

  Až ušijete vzorovanou kytičku, prohlédněte 
si ji z obou stran a rozhodněte, kterou stra-
nu použijete jako líc. Jak vidíte, každá strana 
může vypadat úplně jinak.

Tip

9

10
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Větrníčková brož

MATERIÁLY:
A zase kolečka! Nic víc a nic 
míň. Tentokrát jsou jen čtyři, 
ale nádhernou brož vytvoříte 
také z pěti a více koleček. Je to 
jen na vás.

CO BUDETE POTŘEBOVAT (velikost cca 6 cm):
• bavlněnou látku s potiskem, 4 kolečka o průměru 6 cm 
• bavlněnou látku, kolečko o průměru 2 cm (na záplatu)
• knofl íky
• brožový můstek
• nitě, jehlu, nůžky

Obtížnost 2

Možné variantyVýsledná podoba výrobku
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1 Z látky vystřihněte 4 kolečka. Z papí-
ru vystřihněte kolečka o průměru 6 cm. 
Použijte je jako střih a z látky postupně 
vystřihněte čtyři látková kolečka.

2 Kolečko poskládejte. Okraj kolečka 
přehněte cca 1,5 cm směrem do středu. 
A pak kolečko přehněte napůl tak, aby 
rovný okraj byl vpravo. Stejným způsobem 
poskládejte všechna kolečka. 

3 Kolečka sešijte. Připravte si jehlu s nití, na 
konci udělejte uzlík a kolečko od rovného 
okraje podél zaobleného předním stehem 
prostehujte. Na stejné straně, kde jste jehlu 
do látky vpíchli, ji také na konci vypíchněte. 
Na stejnou nit nastehujte i další kolečka. 

Krok za krokem:

  Knofl ík na brož vybírejte vždy tak velký, aby 
zcela zakryl nevzhledný střed, roztřepené 
okraje látky nebo otvor, který stažením jed-
notlivých dílků uprostřed kytičky vznikne. 
Pokud takový knofl ík nemáte, je tu ještě 
jedna možnost. Zakryjte střed brože koleč-
kem látky – může být nezačištěné, obstřiže-
né entlovacími nůžkami nebo stažené do 
malinkatého jo jo kolečka, kterým knofl ík či 
korálek podložíte. 

Tip

1

2

3
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4 Nastehované dílky nařaste. Jehlu od-
střihněte a oba konce nitě povytáhněte tak, 
aby byly zhruba stejně dlouhé. Nit pomalu 
utahujte, jednotlivé látkové díly se budou 
skládat a řasit. Nitě stáhněte k sobě, jak to 
nejvíc jde, a oba konce nitě pevně svažte. 

5 Vyberte přední stranu. Nyní se rozhod-
něte, která strana větrníčku bude přední 
stranou brože. Na zadní stranu obnitkova-
cím stehem (viz Začínáme) našijte „záplatu“ 
(malé látkové kolečko), která zakryje otvor 
uprostřed zadního dílu.

6 Brož dokončete. Do středu větrníčkové 
kytičky vyberte vhodné knofl íky. A součas-
ně s brožovým můstkem je přišijte – jed-
nou nití přišívejte knofl íky na přední straně 
i brožový můstek na straně zadní. Prochá-
zejte skrz střed brože střídavě dopředu 
a dozadu a knofl íky i můstek několika stehy 
přišijte. Lopatky větrníčku upravte, konce 
stočte dopředu nebo dozadu. Hotovo! 

  Při přišívání brožového můstku dávej-
te pozor, ať se vám nit neomotá kolem 
špendlíku. Už se mi to podařilo párkrát 
přehlédnout – nit se může skrýt pod kloub 
špendlíku nebo pod pojistku, a pak nezbývá 
než ji vypárat a můstek přišít znovu.

Tip

4

5

6
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Buclatá brož

MATERIÁLY:
Ačkoli je tato brož kulatá a buclatá, 
k její výrobě tentokrát nepotřebujete 
látková kolečka, jako na většinu broží 
v této knížce, ale docela jiné tvary – 
čtverečky. 

CO BUDETE POTŘEBOVAT (velikost cca 6 cm):
• bavlněnou látku s potiskem, 5 čtverců 7 x 7 cm
• bavlněnou látku, kolečko o průměru 2 cm (na „záplatu“)
• zbytky vatelínu nebo výplňové polyesterové kuličky
• brožový můstek
• nitě, jehlu, nůžky

Obtížnost 2

Možné varianty

Vý
sled

ná podoba výrobku
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1 Látku nastříhejte. Z látky vystřihněte 5 
stejně velkých čtverců.

2 Připravte výplň. Všechny látkové čtvereč-
ky položte lícem na podložku, na rubovou 
stranu dejte kousek vatelínu nebo malou 
hromádku polyesterové výplně. 

3 Čtverečky přeložte napůl. Každý čtvere-
ček přehněte přes úhlopříčku – tím výplň 
uvnitř zabalíte. Rohy čtverečku sešpendle-
te.

4 Připravte si jehlu a nit. Než začnete šít, 
podívejte se na obrázek – pro názornost 
jsem vám stehování a značky odkud kam 
šít vyznačila. Oblouček si můžete na látku 
předem nakreslit, ale nemusíte, můžete šít 
i od oka.

Krok za krokem:

  Do středu buclaté kytičky můžete stejným 
způsobem vyrobit druhou menší kytičku 
třeba jen se třemi okvětními lístky. Vnější 
i vnitřní kytičku pak sestavte a uprostřed 
zadní strany k sobě sešijte. A teprve pak 
našívejte „záplatu“.

Tip

1

2

3

4
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5 Nastehujte první čtvereček. Každý čtve-
reček natočte rovnou stranu s přehybem 
směrem k sobě. Stehovat začněte před-
ním stehem vždy vpravo, na vyznačeném 
obloučku asi 1,5 cm od přehybu a skončete 
asi 1,5 cm od levého okraje. Jehlu s nití 
neodstřihávejte.

6 Připravte si druhý čtvereček. Druhý 
čtvereček přiložte k prvnímu čtverečku tak, 
aby se rohy překrývaly. Nejprve prostehuj-
te jedním až dvěma stehy oba čtverečky 
současně, pak pokračujte stehováním jen 
druhého čtverečku. 1,5 cm od kraje se 
zastavte a přiložte další čtvereček.

7 Sešijte všech 5 čtverečků. Stejným 
způsobem jako první dva, sešijte všech pět 
čtverečků. Poslední spojte s prvním, aby 
ze čtverečků vznikl pětiúhelník. Jehlu s nití 
odstřihněte.

  Do středu téhle brože se hodí i látková 
ručně šitá kulička. Vyrobíte ji snadno – 
vystřihněte si malé látkové kolečko a kolem 
dokola ho prostehujte předním stehem. 
Kolečko položte lícem na podložku a lehce 
zatáhněte za oba konce nitě. Z kolečka 
rázem vznikne mistička. Do středu vložte 
kousíček vatelínu či hromádku polyestero-
vých kuliček a volné konce nitě utáhněte. 
Vzniklou kuličku usaďte do středu kytičky 
(volný okraj směřuje na zadní stranu) a oba 
díly sešijte. Pak teprve našívejte „záplatu“ 
a kytičku dokončete.

Tip

5

6

7
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8 Odstřihněte rohy. Rohy čtverečků zastřih-
něte do obloučku podél linie stehování. 
Stříhejte asi 2–3 mm od stehování. 

9 Volné konce nitě utáhněte. Uzlík i volný 
konec nitě povytáhněte, aby byly zhruba 
stejně dlouhé. Nit pomalu stahujte – látka 
se začne řasit a postupným utahováním 
vykouzlíte ze sešitých čtverečků kytičku. 
Nit utáhněte na doraz a volné konce pevně 
zavažte.

8

9
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10 Našijte záplatu. Na zadní stranu brože 
našijte „záplatu“, která zakryje její děravý 
střed. Vezměte malé kolečko látky, pod-
ložte ho vatelínem nebo kouskem výztu-
hy a přišijte obnitkovacím stehem (viz 
Začínáme). Okraje „záplaty“ přitom maličko 
zahněte dospod, okraj se nebude třepit. Na 
přišití „záplaty“ můžete využít nitě, jejichž 
volné konce zůstaly po utažení a nařasení 
u kytičky. Jakmile záplatu přišijete, volné 
konce nití zapošijte, vtáhněte pod záplatu 
a odstřihněte.

11 Brož dokončete. Střed vzniklé kytičky 
ozdobte knofl íkem nebo korálkem. Na 
zadní stranu našijte brožový můstek. Já 
obojí přišívám jednou nití současně – nit se 
na obě strany lépe utahuje, středem brože 
neprotahuji zbytečně moc nití a pak ušet-
řím i maličko času (třeba na další tvoření). 
:-) A jak to dělám? Uzlík nechám na zadním 
dílu, jehlu s nití vypíchnu vpředu, projdu 
knofl íkem a vracím se zpět na zadní stranu. 
Tam projdu dírkami brožového můstku 
a středem brože se vrátím ke knofl íku. A tak 
pořád dokola, dokud nejsou oba kompo-
nenty přišité. Pokud knofl ík drží a brožový 
můstek ještě několik stehů potřebuje, 
dokončím jeho přišití samostatně. Nit zapo-
šiji pod můstkem a volné konce odstřihnu. 
Hotovo! 

10

11
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Splétaná brož

MATERIÁLY:
Zaplétat copánky určitě 
umíte, a pokud ne, 
tak se to určitě rychle 
naučíte. Není to složité 
a hlavně z copánku pak 
vykouzlíte další látko-
vou ozdobu.

CO BUDETE POTŘEBOVAT (velikost cca 5 cm):
• bavlněnou látku s potiskem, 2 pruhy 3 cm x 70 cm a kolečko látky 

odpovídající velikosti hotové brože
• jednobarevnou bavlněnou látku, 1 pruh 3 cm x 70 cm 
• lepidlo na textil
• brožový můstek
• nitě, jehlu, nůžky
• entlovací nůžky

Obtížnost 2

Možné varianty

Výsledná podoba výrobku
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1 Připravte si 3 pruhy látky. Z bavlněné 
látky nastříhejte 3 stejně široké a stejně 
dlouhé pruhy – 2 pruhy z potištěné a jeden 
z jednobarevné látky.

2 Na každém pruhu vytvořte cik cak 
okraj. Každý pruh přehněte podél na 
polovinu (rubem k sobě) a vyžehlete. Volné 
okraje pak současně obstřihněte entlovací-
mi nůžkami.

3 Pruhy sepněte k sobě. Konce všech tří 
pruhů položte na sebe a sepněte špen-
dlíkem. Zubatý okraj všech pruhů musí 
směřovat k jedné straně.

Krok za krokem:

  Látku vždy stříhejte ostrými nůžkami. 
A nůžky na stříhání látek byste nikdy neměli 
používat na nic jiného. Ani na stříhání papí-
ru, protože papír nůžky ztupí.

Tip

1

2

3
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4 Z pruhů spleťte copánek. Ze všech 
tří pruhů spleťte copánek – pravý pruh 
položte přes levý, levý přes pravý a tak 
dokola. Myslete na to, že cik cak okraj musí 
směřovat k jednomu stále stejnému kraji. 
Při pletení copánku pruhy neutahujte, 
splétejte je volně. Pruhy na druhém konci 
sepněte špendlíkem.

5 Copánek stočte. Brož vytvoříte stočením 
copánku – osvědčilo se mi nejprve stočit 
celý copánek „naprázdno“, cvičně. Při tom si 
totiž uvědomím, jak musím copánek stáčet, 
aby brož odpovídala mým představám 
(můžu utahovat nebo stáčet volněji). Při 
stáčení sleduji stranu s hladkým okrajem 
copánku – ta bude tvořit přední stranu 
brože (cik cak okraj bude směřovat k zadní 
straně).

  Na splétanou brož můžete použít látku 
s jakýmkoli vzorem, neboť motivy nebudou 
po spletení moc k poznání. Dokonce vás 
látky, jejichž vzory se vám moc nelíbí, nebo 
pro které již nemáte použití, mohou mile 
překvapit. 

Tip

4

5
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6 Copánek slepte. Cvičně stočený copánek 
uvolněte a po kouskách slepujte lepidlem 
na textil. Na začátek copánku naneste 
malé množství lepidla a směrem k lepidlu 
jej stáčejte. Lepenou část vždy přitiskněte 
k již zatočenému kousku, případně stočení 
na chvilku zafi xujte špendlíky. Copánek 
stočte úplně celý, na samém konci okraj 
látky zahněte dospod copánku a přilepte. 
Než lepidlo zaschne, zafi xujte lepené místo 
špendlíky.

6
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7 Brož dokončete. Na zadní stranu brože 
našijte obnitkovacím stehem (viz Začíná-
me) malé kolečko látky. „Záplata“ zakryje 
nevzhlednou zadní stranu brože. Okraj 
„záplaty“ při přišívání maličko zahněte do 
rubu, okraj se nebude třepit. Záplatu si na 
brož nejprve zašpendlete, bude se vám 
lépe našívat. Pak několika stehy přišijte 
brožový můstek. Nakonec můžete doupra-
vit látkové záhyby na přední straně brože. 
Hotovo!

  Záplatu na zadní stranu brože můžete 
našívat rovnou, jen tak od ruky. Někdy se 
práce ale daří lépe, když si záplatu 
na brož nejprve našpendlíte.

Tip

7
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Obtížnost 3

Kornoutková brož
Lízátková brož

Přežehlená brož
Autíčko

Čtyřlístková sada
Motýlková sada

Kytička z organzy
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Kornoutková brož

MATERIÁLY:
Ačkoli to tak nevypadá, 
základem této brože 
jsou kolečka poskládaná 
do kornoutků. Ostatně 
proto jí říkám kornout-
ková.

CO BUDETE POTŘEBOVAT (velikost cca 9 cm):
• bavlněnou látku s potiskem, 10 koleček o průměru 9 cm a 2 koleč-

ka o průměru 4 cm
• zbytek vatelínu
• brožový můstek
• nitě, jehlu, nůžky
• popř. lepidlo na textil

Obtížnost 3

Možné varianty

Výsledná podoba výrobku
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1 Připravte si látková kolečka. Z papíru 
vystřihněte kolečko o průměru 9 cm a po-
užijte ho jako střih. Z látky vystřihněte velká 
i malá kolečka. Pokud se látka při stříhání 
pomačkala, vyžehlete ji. Malé kolečko 
vystřihněte i z vatelínu.

Krok za krokem:

  Brož můžete vyrobit i z jednobarevné látky 
a dozdobit ji různobarevnými knofl íky či 
korálky. A pěkná je brož i v jiné velikosti. Fi-
nální velikost brože vždy přibližně odpovídá 
velikosti výchozích koleček.

Tip

1



Kornoutková brož 101

2 Sešijte výplň s malým kolečkem. Na 
rub jednoho malého kolečka položte výplň 
a sešijte je k sobě po obvodu obnitkova-
cím stehem (viz Začínáme). Nit zapošijte 
a odstřihněte. Tak vytvoříte podložku do 
středu brože.

3 Kolečka poskládejte do kornoutků. 
Velké kolečko přeložte na polovinu (rubem 
dovnitř), tu znovu na polovinu a pak ještě 
jednou napůl. V ruce vám zbude kor-
noutek – 1/8 kolečka. Sklady upevněte 
špendlíkem. Poskládejte všechna kolečka 
najednou, budete je mít připravená a hned 
s nimi můžete pracovat.

  Už při skládání koleček můžete ovlivnit 
jaká barva bude na broži převažovat a co 
z motivu bude vidět. Pohrát si s tím můžete 
zejména u látek s větším/výraznějším vzo-
rem a více barvami. Stačí si před přehnutím 
kolečka všímat, jaké barvy se dostanou 
nahoru, když ho složíte jedním nebo jiným/
tím či oním směrem. 

Tip

2

3
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4 Kolečka přišijte k podložce. Připravenou 
podložku (malé kolečko) položte bavlně-
nou látkou nahoru. Do středu kolečka ze 
spodní strany vpíchněte jehlu s nití – uzlík 
zůstane na straně s vatelínem. Špičku 
kornoutku položte do středu kolečka, 
jehlu vypíchněte do líce kousek od středu 
a předním stehem (viz Začínáme) kor-
noutek vpíchnutím do středu přišijte. Při 
přišívání dalších kornoutků se snažte, aby 
se hranou maličko překrývaly.

5 Kornoutky přichyťte k okraji podložky. 
Kornoutky přišité k podložce co nejlépe 
rozprostřete, případně maličko posuňte, 
aby utvořily co nejhezčí kytičku. V této 
poloze kornoutky zafi xujte špendlíky a vý-
robek otočte rubem (podložkou) nahoru. 
Nyní přišijte kornoutky k podložce ze spod-
ní strany (asi 0,5 cm od okraje podložky). 
Snažte se vždy přichytit jen spodní vrstvy 
látky, do líce kornoutky neprošívejte. Nit 
zapošijte a odstřihněte. Špendlíky uvolněte. 

5

4
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6 Našijte zadní část podložky. Vezměte 
druhé malé látkové kolečko a položte ho 
rubovou stranou na podložku na zadní 
straně brože. Po obvodu kolečka obnitko-
vacím stehem sešijte – zakryjete tak ne-
vzhledný vatelín a stehování. Nit zapošijte 
a odstřihněte.

7 Brož dokončete. Do středu brože vyberte 
vhodný knofl ík nebo korálek a přišijte ho. Já 
současně s knofl íkem jednou nití přiší-
vám i brožový můstek. Jednoduše jehlou 
procházejte přes střed brože, od knofl íku 
k můstku. Knofl ík i můstek přichyťte 3 až 5 
stehy, je-li třeba, můstek došijte samostat-
ně. Dělám to tak často, oba komponenty 
se mi tak lépe přišívají, a navíc je přišiji 
v jednom kroku, takže vlastně na dokonče-
ní brože spotřebuji nejen méně času, ale 
i méně nití. :-) Nit zapošijte a odstřihněte. 
Brož upravte. Hotovo!

  Pokud rádi pracujete s lepidlem na textil, 
můžete ho použít v kroku 4, 5 a 6. Jen 
dávejte pozor, aby se lepidlo nedostalo 
na přední stranu brože, slepujte jen zadní 
a vnitřní plochy látkových dílů.

Tip

6

7
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Lízátková brož

MATERIÁLY:
Říkám jí lízátková… Jednou jsem ji 
totiž ušila z červenobílé pruhované 
látky střižené šikmo přes proužky 
a po stočení vypadala jako lízátko. 
Jen tyčinka jí chyběla.

CO BUDETE POTŘEBOVAT (velikost cca 7,5 cm):
• bavlněnou látku s potiskem, pruh 4 x 110 cm 
• bavlněnou nebo polyesterovou šňůru
• šicí stroj
• špendlíky, středně velký zavírací špendlík 
• nitě, jehlu, nůžky

Obtížnost 3

Možné variantyVýsledná podoba výrobku
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1 Připravte si pruh látky. Látku vyžehlete 
a po celé její šířce (110 cm) ustřihněte pruh 
široký 4 cm. Máte-li jen kratší kus látky, 
můžete sešít dva kratší kousky dohromady. 
Čím delší pruh bude, tím větší bude brož 
a naopak.

2 Naměřte šířku tunýlku. Pruh po celé 
délce přeložte na polovinu, líc leží uvnitř. 
Sešitím okrajů vytvoříte tunýlek, kterým pak 
provléknete připravenou šňůru. Šířku tunýl-
ku proto podle šňůry odměřte a pomocí 
několika špendlíků vyznačte (ne však zcela 
natěsno). 

3 Pruh sešijte. Našpendlený pruh vložte do 
stroje, patku spusťte dolů a odhadněte, jak 
daleko od kraje musíte šít, abyste zacho-
vali šířku naměřeného tunýlku. Špendlíky 
odstraňte. Pak pruh po celé délce sešijte 
rovným stehem ve stejné vzdálenosti od 
kraje.

Krok za krokem:

  K otočení tunýlku můžete použít i speci-
ální pomůcku – obraceč tunýlků. Na trhu 
je takových pomůcek/šikovných věciček/
vychytávek několik, vypadají jako trubičky 
s tyčinkou uprostřed, jiné jako dlouhé háčky 
s očkem nebo jako dlouhé plastové jehly. 
Provlékání tunýlků a dutinek z rubu do líce 
velmi usnadňují.

Tip

1

2

3

3
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4 Zaveďte špendlík do tunýlku. Po sešití 
pruhu vezměte zavírací špendlík, vpíchněte 
ho na jednom konci do okraje za švem 
a zavřený ho vsuňte do tunýlku. Pokud to 
bude obtížné, tunýlek kousek od kraje roz-
párejte (ale šev zapošijte), aby se vám dál 
nepáral. Rozpáráním se zvětší vstupní otvor 
a špendlík do tunýlku lépe zavedete. 

5 Tunýlek otočte do líce. Zavírací špendlík 
posouvejte vnitřkem tunýlku, až špendlík 
vykoukne na druhém konci. Pak tunýlek za 
špendlík dál vytahujte a látku po tunýlku 
otočeném do líce sesouvejte, dokud jej 
do líce neotočíte celý. Tunýlek po otočení 
rukou uhlaďte a několikrát protáhněte mezi 
prsty.

  Pokud zadní stranu brože nechtěně zapa-
tlám lepidlem nebo se mi z jakéhokoli dů-
vodu objeví jiné nedokonalosti, našiji doza-
du tzv. „záplatu“, která vše zakryje. Ze stejné 
látky vystřihnu o něco menší kolečko, než 
je výsledná brož, okraj maličko zahnu do 
rubu a celou záplatu přišiji na zadní stranu 
brože obnitkovacím stehem (viz Začínáme). 
Teprve pak přišívám brožový můstek.

Tip

4

5
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6 Tunýlkem provlékněte šňůru. Zavírací 
špendlík vpíchněte do jednoho konce 
připravené šňůry. Zapnutý ho zaveďte do 
tunýlku a šňůru provlékněte skrz. Špendlík 
odepněte.

7 Tunýlek se šňůrou stočte. Tunýlek urov-
nejte a pootáčejte s ním na šňůře tak, aby 
šev byl po celé délce přetočený k jedné 
straně. Šňůru na jednom konci zastřihněte, 
aby její konec nebyl vidět, a tunýlek začně-
te stáčet – vytvářejte šneka. Stáčejte tak, 
aby šev zůstal ukrytý uvnitř jednotlivých 
otoček. Můžete si to nejprve zkusit nanečis-
to a stáčení upevňovat špendlíky, usnadní 
vám to další krok. Také si lépe můžete 
vybrat přední stranu brože.

6

7
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8 Šneka slepte. Pokud jste tunýlek cvičně 
stočili, stočení uvolněte a celého šneka 
kousek po kousku slepte. Vždy naneste 
malé množství lepidla na šev tunýlku. 
Nejprve vytvořte střed šneka a postupně 
stáčejte celý tunýlek. Při stáčení šneka stále 
kontrolujte. Dávejte pozor, ať se lepidlo 
nedostane na přední stranu a také tam 
průběžně odstraňujte všechny nevzhledné 
faldíky a jiné nedokonalosti. Než lepidlo 
zaschne, přidržte lepené části u sebe po-
mocí špendlíků. Roztřepený okraj tunýlku 
zahněte dovnitř (šňůru odstřihněte) a slep-
te kapičkou lepidla. Takto upravený konec 
tunýlku přihněte k boku brože směrem na 
zadní stranu a přilepte.

9 Brož dokončete. Na zadní stranu přišijte 
brožový můstek. Mezi dírkami můstku udě-
lejte 3–5 stehů. Můstek přišívejte steh za 
stehem, pouze v zadní části brože. Jakmile 
můstek došijete, nit zapošijte a odstřihněte. 
Hotovo!

  Šňůru můžete tunýlkem provléknout nejen 
pomocí zavíracího špendlíku, ale i obyčej-
ného pérka do vlasů. Stejně jako špendlík 
ho provlékněte šňůrou kousek od kraje 
a zaveďte do tunýlku. Jen se připravte na 
to, že se někdy pacičky pérka uvnitř tunýlku 
rády zachytávají o uvolněné nitky, takže 
provlékání může být pracnější.

Tip

9

8
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Přežehlená brož

MATERIÁLY:
Jak přesně bude přežehlená brož 
vypadat, se snad nikdy nedá odhad-
nout. I když se budete snažit sebevíc, 
nejspíš se vám nikdy nepodaří vyrobit 
dvě brože úplně stejné. Můžu jedině 
zaručit, že bude placatá, trochu ujede 
do strany a bude se líbit.

CO BUDETE POTŘEBOVAT (velikost cca 6 cm):
• bavlněnou látku, pruh 3,5 x 110 cm a kolečko cca 

3,5 cm v průměru
• karton – pruh 2 x 50 cm 
• žehličku
• lepidlo na textil
• brožový můstek
• nitě, jehlu, nůžky

Obtížnost 3

M
ožné varianty
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1 Z látky ustřihněte pruh. Nebojte se vy-
užít celou šířku látky, můžete tak mít pruh 
110 cm nebo i 140 cm dlouhý, záleží, jakou 
látku zvolíte. 

2 Pruh přehněte na polovinu. Látku po 
celé délce přeložte napůl rubovou stranou 
k sobě. Volné okraje zarovnejte a přežehlete.

3 Pruh látky obtočte kolem kartonu. Vez-
měte připravený kartonový proužek a látku 
kolem něj obtáčejte. Po každém obtočení 
se posuňte o kousek dál tak, aby se okraje 
látky vždy maličko překrývaly. Pruh při ob-
táčení kolem kartonu co nejvíce utahujte.

4 Látku na kartonu přežehlete. Žehličku 
nastavte na bavlnu (3 puntíky) a látku na 
kartonu přežehlete. Přežehlením obtočení 
částečně zafi xujete. Aby se omotání neu-
volnilo, můžete pruh uprostřed „omotávky“ 
sešít předním stehem (viz Začínáme). Snaž-
te se po celé délce zachytit každé obtočení. 
Takto sešijte pruh z obou stran, na konci 
pruhu nit zapošijte a odstřihněte.

5 Karton z látky vytáhněte. Položte 
karton s namotanou látkou na rovnou 
desku a pomalu kousek po kousku karton 
z látky vytahujte a současně látku z kartonu 
sesouvejte. Po celou dobu se snažte, aby se 
„omotávka“ nerozpadla.

6 Pruh látky stočte. Pruh látky začněte od 
jednoho konce směrem k druhému stáčet 
a stočení slepujte lepidlem na textil. Při 
každém obtočení naneste do středu látky 
malé množství lepidla. Zpočátku kolečko 
utahujte, asi po dvou obtočeních lehce po-
volte a stáčení už neutahujte. Při slepování 
vznikající kolečko vždy z boku zmáčkněte 
a chvilku počkejte, až se lepení „chytí“. 
Pečlivě přilepte i konec pruhu. Než lepidlo 

Krok za krokem:1

2

3

4
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zaschne, můžete stočení fi xovat špendlíky. 
A také vypárejte nitě, kterými jste pruh seši-
li a které jsou nyní na boku brože vidět.

7 Látkové kolečko rozmáčkněte. Nastav-
te žehličku na bavlnu (3 puntíky) nejlépe 
i s napařováním a žehličkou látkové kolečko 
rozmáčkněte. Po látce nepřejíždějte, jen na 
kolečko kolmo zatlačte a pomalu napočítej-
te do tří. Žehličku zvedněte, a pokud máte 
pocit, že by to „ještě trochu chtělo“, žehlení 
zopakujte a zatlačte žehličkou ještě větší 
silou. Takto kolečko slisujte z obou stran. 

8 Upravte zadní stranu. Kolečko si pro-
hlédněte z obou stran a vyberte si, která 
strana se vám víc líbí a kterou použijete 
jako přední stranu brože. Na zadní stra-
nu pak našijte obnitkovacím stehem (viz 
Začínáme) látkové kolečko – „záplatu“, která 
zakryje zadní stranu. Okraj „záplaty“ při 
přišívání zahýbejte maličko do rubu, aby 
byl okraj začištěný. Pokud je nit po přišití 
záplaty ještě dostatečně dlouhá, vypích-
něte jehlu kousek nad středem záplaty 
a nit použijte na přišití brožového můstku. 
Pokud je krátká, nit zapošijte a odstřihněte.  

9 Brož dokončete. Na zadní stranu přišijte 
brožový můstek. Použijte novou nit nebo 
zbytek nitě, kterou jste přišívali „záplatu“, 
a mezi dírkami v můstku udělejte něko-
lik stehů, aby můstek dobře držel. Pod 
můstkem nit zapošijte a odstřihněte. Brož 
upravte, hodně dlouhé konce uvolněných 
nití případně zastřihněte. Hotovo! 

  Pokud se vám proužek při stahování z kartonu 
rozpadl, položte ho na podložku a v místě, 
kde se „omotávka“ narušila, se snažte sklady 
vsunout do sebe a složit podle zažehlených 
zlomů. Je to piplačka, ale dá se to, i když to 
někdy vyjde až na druhý nebo třetí pokus. :-)

Tip

5

6

7

8 9
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Autíčko – plstěná brož šitá na stroji

MATERIÁLY:
Při šití této brože můžete barvy plsti 
libovolně kombinovat. Aby jednotlivé díly 
držely pohromadě a měly barevný okraj, 
našijte je na plstěný podklad. A ušít může-
te jakýkoli motiv, nejenom autíčko.

CO BUDETE POTŘEBOVAT (velikost cca 6 cm):
• látkovou plsť, přířez ve 4 různých barvách
• výplň – zbytky vatelínu nebo kuličkové duté vlákno
• brožový můstek
• šicí stroj
• nitě, jehlu, nůžky

Obtížnost 3
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1 Připravte si střih. Jednotlivé díly autíčka 
najdete na střihové příloze (karosérie, okna 
a kola). Obkreslete je na papír a vystřihněte. 
Podle střihu díly vystřihněte z plsti. Neza-
pomeňte na růžový podklad (obdélník 6,5 
x 8,5 cm).

2 Jednotlivé díly položte na podklad. 
Pro představu co a kam budete našívat, 
naaranžujte díly na plstěný obdélník. 
Plstěný podklad by měl být o něco větší, 
než je zvolený motiv. Podklad můžete 
sice vystřihnout podle obrysu zvoleného 
motivu jen s minimálním přesahem, ale 
šití je pak náročnější, stroj často stahuje 
okraje v rozích do zoubků a stehy bývají 
na některých místech nepravidelné. Proto 
jsem v postupu podklad úmyslně zvolila 
o dost větší než obvykle a pro začátek vám 
tento postup doporučuji. Motiv se vám na 
podklad bude lépe šít a stroj bude látku 
posouvat rovnoměrně. S většími zkuše-
nostmi pak můžete podklad zmenšit, ale 
vždy doporučuji nechat po obvodu brože 
alespoň 1 cm. Postupně sami zjistíte, jak 
velký okraj potřebujete, co se vám šije 
dobře a co už špatně.

3 Na podklad našijte hlavní díl. Na jeden 
růžový obdélník přišijte hlavní díl motivu. 
Začněte kapotou autíčka – vložte ji i s pod-
kladem do stroje, jehlu vpíchněte asi 1 mm 
od okraje kapoty a v této vzdálenosti ji po 
celém obvodu přišijte. Používám bílou nit, 
trojitý rovný steh (viz Začínáme), aby prošití 
bylo pěkně výrazné.

Krok za krokem:

1

2

3
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4 Našijte další díly. Postupně na podklad 
přišijte další díly autíčka – kola a okna. 
Drobnější díly vždy přišívejte pomalu, nej-
lépe steh za stehem, přičemž „v zatáčkách“ 
patku uvolněte a podklad s motivem ma-
ličko pootočte. Po přišití jednotlivých dílků 
přetáhněte všechny nitě do rubu (zatáh-
něte za nit na rubové straně a uvolněnou 
smyčku lícové nitě vtáhněte do rubu, nebo 
nitě z líce navlékněte do jehly a ve švu je 
do rubu přetáhněte). Nitě zavažte na dva 
uzle a volné konce nití odstřihněte. 

5 Sešijte vrchní a spodní díl podkladu. 
Na rubovou stranu podkladu přiložte druhý 
obdélník a oba díly vložte do šicího stroje. 
Jehlu vpíchněte do růžové plsti těsně u kra-
je autíčka a v této vzdálenosti ho po celém 
obvodu obšívejte – autíčku tak vytvoříte 
obrys a současně sešijete oba díly podkla-
du dohromady. Začínejte v místech, kde je 
obrys rovný (dolní okraj kapoty), tak se vám 
na konci lépe podaří stehování propojit.

  Stejným způsobem můžete ušít různé 
motivy v odlišných barvách, dokonce 
můžete místo brože celkem snadno vyrobit 
přívěsek. Stačí do švu při sešívání podkladu 
všít přehnutý kousek stužky, do které pak 
navléknete kroužek na klíče.

Tip

4 4

5 5
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6 Autíčko vyplňte. Při obšívání autíčka 
asi ve dvou třetinách stroj zastavte, jehlu 
nechte vpíchnutou v látce a patku zved-
něte. Nedošitým otvorem autíčko vycpěte 
výplní, nejlépe kuličkami. Celou dobu se 
snažte látkové díly netahat od jehly, držte je 
na místě. Výplň natlačte až do krajů. Vycpá-
vání vám ulehčí špejle, neboť výplň dobře 
zachytává a posouvá dovnitř.

7 Autíčko došijte. Jakmile bříško autíčka na-
plníte, udělejte pár dalších stehů, a pokud 
je třeba, výplň ještě přidejte. Při došívání 
špejlí odsuňte výplň směrem dovnitř, abys-
te ji nevšili do švu. Autíčko došijte do konce 
a několik stehů udělejte přes již ušité stehy. 
Tím stehování zapošijete. 

8 Konce nití odstraňte. Volné konce nití 
přetáhněte na zadní stranu a po dvou 
zavažte na dva uzle. Nitě pak neodstřihá-
vejte. Navlečte je do jehly a mezi stehy je 
vtáhněte dovnitř. Po protažení vnitřkem 
brože vypíchněte jehlu na zadní straně 
a těsně u brože odstřihněte.

6

7

8



119Autíčko – plstěná brož šitá na stroji

9 Zmenšete podklad. Podklad autíčka 
pomocí ostrých nůžek zastřihněte. Stří-
hejte asi 2 mm od okraje autíčka. Nejprve 
stříhejte přední část podkladu, pak teprve 
zadní část. Okraje obou částí by se měly 
překrývat – být stejně velké.

10 Brož dokončete. Posouváním předního 
dílu po zadním všemi směry rozprostřete 
výplň rovnoměrně po celé broži. Na zadní 
stranu autíčka, kousek nad střed, našijte 
brožový můstek. Použijte dvojitý návlek 
v barvě zadního dílu brože a mezi dírkami 
můstku udělejte několik stehů. Po přišití 
nit pod můstkem zapošijte a odstřihněte. 
Nakonec „přejeďte“ brož čisticí páskou na 
textil (lepicí váleček), jež zachytí nečisto-
ty a droboučké chloupky, které se z plsti 
uvolnily. Hotovo!

  Plstěné brože šiji na stroji trojitým rovným 
stehem. Pokud tímto stehem váš šicí stroj 
vybavený není, použijte středně velký 
rovný steh – tak jsem na mini stroji ušila 
ptáčka s oranžovým ocáskem. Stehy ne-
jsou tak výrazné, ale myslím, že brož vám 
i tak udělá velikou radost. 

Tip

9

10
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Čtyřlístková sada

MATERIÁLY:
Pomocí šablon vytvoříte nádher-
né maličkosti, které můžete vy-
užít různě. Čtyřlístek, který jsem 
zvolila já se hodí nejen na brož, 
ale i na prstýnek, na sponku do 
vlasů, můžete jej našít na stužku, 
na šňůrku na mobil…

CO BUDETE POTŘEBOVAT (velikost cca 3 cm):
• bavlněnou látku s potiskem, na jeden čtyřlístek čtverec o velikosti 

12 x 12 cm (máte-li jinou šablonu, množství látky se bude lišit)
• šablonu na čtyřlístek (velikost 30 x 30 mm)
• brožový můstek
• bižuterní komponenty (na prstýnek, sponku)
• nitě, jehlu, nůžky
• křída, fi x

Obtížnost 3

Možné varianty

Výsledná podoba výr
obk

u
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1 Nastříhejte látku. Látku vyžehlete. Šab-
lonu položte na látku a obkreslete ji křídou 
nebo sublimačním fi xem. Obkreslený 
tvar (s 1cm přídavkem po celém obvodu) 
vystřihněte. Případně se řiďte návodem 
k šabloně, kterou máte k dispozici.

2 Látku vsaďte do šablony. Vystřižený díl 
látky usaďte a upevněte do šablony lícem 
dolů tak, aby na všech stranách byl okraj 
látky stejně velký/aby ji okraj přesahoval 
rovnoměrně na všech stranách. 

Krok za krokem:

  Práce se šablonami je jednoduchá, jen 
stahování a řasení látky vyžaduje trpěli-
vost. K dostání jsou šablony na různé tvary 
v různých velikostech. Osobně se mi lépe 
pracuje s jemnějšími látkami, mnohem lépe 
se řasí a skládají. A tak určitě vyzkoušejte 
obojí – jemné pláténko i klasickou potiště-
nou bavlnu.

  Sadu můžete vykouzlit v podstatě z jakékoli 
látkové kytičky v této knížce. Mně se líbí 
spíše drobnější tvary, ale můžete si udělat 
i kytičky větší a použít je nejen na prstýnek, 
sponku či brož, ale i na gumičku do vlasů, 
náramek, náhrdelník nebo přívěsek na klíče.

Tipy

1

2
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3 Látku v šabloně prošijte. Připravte si jeh-
lu s dostatečně dlouhou nití (cca 90 cm). Při 
prošívání šablony vždy raději volím delší nit 
a riskuji její zacuchání než mít nit krátkou, 
která mi na prošití nebude stačit. Na niti 
udělejte uzlík a začněte šít v rubu u okraje 
šablony. Šablonu prošívám zprava doleva. 
Aby prošití zafungovalo, je nutné nevy-
nechat na šabloně žádnou dírku. Šablonu 
celou prošijte, až dojdete zpátky k uzlíku. 
Prošijte také středové kolečko. 

4 Látku uvolněte. Až došijete, šablonu 
rozložte a látku vyjměte.

5 Nit stáhněte. Uzlík, který upevňoval nit 
v látce na začátku šití, povytáhněte a nit 
pomalu utahujte. Při postupném stahování 
se látka začne skládat do požadovaného 
tvaru. Jednoduchá místa jako je středový 
kroužek stáhnete jednoduše – zatažením 
za obě nitě. Volné konce pak svažte. Obvo-
dové složitější stehování stahujte pomalu, 
po kouskách. Někdy začínám uprostřed 
dílu a utahuji nit postupně směrem k jedné 
nebo druhé straně. Stáhnout nitě pouhým 
zatažením za volné konce totiž u této 
šablony dost dobře nejde. Některé stehy 
jsou malé a stehování složitější, takže nit 
při zatažení látkou neprojíždí a je nutné ji 
utahovat postupně, kousek po kousku. 

6 Nitě utáhněte. Jakmile nitě úplně utáhne-
te, zkuste ještě nařasenou látku po celém 
obvodu stáhnout. Záhyby upravte, povy-
táhněte a pomocí prstů čtyřlístek vytvaruj-
te. Pak teprve oba konce nitě utáhněte, jak 
to nejvíc jde, a pevně zavažte. Nitě vtáhně-
te dovnitř čtyřlístku a čouhající volné konce 
odstřihněte.

3

4

5

6
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7 Vyberte přední stranu brože. V tuto 
chvíli se musíte rozhodnout, jak čtyřlístek 
použijete, kterou stranou jej otočíte nahoru 
a kterou dolů. Pokud zvolíte stranu, která 
víc připomíná kytičku (jako já) můžete 
v úplném středu jednotlivé sklady k sobě 
ještě trochu přitáhnout.  Jehlou nabírejte 
středový okraj jednoho záhybu za druhým, 
jehlu vždy vytáhněte a nit utáhněte – takto 
k sobě stáhnete postupně všechny záhyby. 
Sklady pak vytvoří menší a hezčí střed 
a lépe ho zakryje jakýkoli menší korálek či 
knofl íček.

8 Čtyřlístek – brož – dokončete. Najděte 
vhodný knofl ík či korálek do středu kytičky 
a přišijte ho. Současně s ním pak můžete 
na zadní stranu rovnou přišívat brožový 
můstek, zkrátka při přišívání procházejte od 
knofl íku k můstku přes střed brože a několi-
ka stehy oba díly přišijte.

9 Jeden, dva nebo tři? Pokud chcete 
kromě brože vyrobit i prstýnek nebo také 
sponku, vytvořte stejným způsobem další 
čtyřlístky a do jejich středu přišijte stejné 
knofl íčky. Brožový můstek ale na zadní stra-
nu nepřišívejte. Jeden čtyřlístek upevněte 
k bižuternímu komponentu na prstý-
nek – používám komponent se speciální 
dírkovou mističkou, ke které čtyřlístek přišiji 
a teprve pak k ní pomocí kleštiček připev-
ním prstýnek. Při přišívání mističky vpichuj-
te jehlu zdola nahoru, tedy nejprve do látky 
a poté směrem do krajových dírek mističky. 
Do každé dírky dělám min. dva stehy. Nit 
pod mističkou zapošijte a odstřihněte. Na 
mističku pak nasaďte druhý díl komponen-
tu, pacičky kleštičkami přihněte a secvak-
něte. (K dostání jsou ale i jiné komponenty, 
ke kterým lze kytičku přišít nebo přilepit.) 

10 Na čtyřlístek našijte sponku. Čtyřlístek 
přišívejte spodní stranou na tu stranu spon-
ky, která se nevylamuje. Udělejte několik 
stehů, nit zapošijte a odstřihněte. Hotovo! 

7

8

9

10
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  Ač se to nezdá, knofl íky či korálky, které se 
nakonec rozhodnete do středu brože našít, 
hodně ovlivňují výsledný vzhled brože. 
Podívejte se na obrázky broží hned vedle 
– díky různým knofl íkům nebo korálkům 
použitým na té stejné broži vykouzlíte 
pokaždé docela jinou kytičku.

  Drobné kytičky, které vyrobíte, můžete pou-
žít také na ozdobení čelenky nebo můžete 
kytičku našít na barevnou gumičku. Pak ji 
lze použít do culíku nebo si ji malé slečny 
mohou navléknout na ruku jako náramek. 
Sadu ozdob tak můžete mít mnohem širší – 
brož, prstýnek, sponka, čelenka a náramek.

Tip
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Motýlková sada

MATERIÁLY:
Ušít motýlka zvládnete na každém šicím 
stroji, který disponuje rovným stehem. 
Sama jsem motýlky, které zde vidíte, šila 
nejen na svém „velkém“ šicím stroji, ale 
i na tom mini. To abych věděla, jestli si 
takovou parádu s pomocí maminky či 
babičky zvládnou ušít i malé šikulky.

CO BUDETE POTŘEBOVAT (velikost cca 8 x 5 cm):
• bavlněnou látku s potiskem, na jednoho motýlka: obdélník: 

10 x 12 cm (základ motýlka) a 4 x 5 cm (střed motýlka)
• na proužek kolem krku 5 x 55 cm stejné bavlněné látky
• výplň – vatelín, obdélník 6 x 10 cm
• šicí stroj
• brožový můstek
• nitě, jehlu, nůžky

Obtížnost 3

Možné variantyVýsledná podoba výrobku
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1 Z látky vystřihněte jednotlivé díly. Na 
jednoho motýlka potřebujete jeden základ 
a jeden střed. A pokud chcete vázat motýl-
ka na krk, připravte si také 5cm pruh látky. 

2 Ušijte základ motýlka. Delší stranu 
většího obdélníku přeložte (lícem dovnitř) 
na polovinu, okraje zarovnejte. Obdélník 
vložte do stroje a rovným stehem ho podél 
delší strany sešijte cca 1 cm od kraje. Jen 
pozor: hned na začátku nit zapošijte, aby 
se šev nerozpáral. Ušijte cca 3,5 cm a nit 
znovu zapošijte, pak ušijte další asi 3 cm 
a znovu stehy zapošijte. Došijte do konce, 
nit zapošijte a odstřihněte. Nic nemusíte 
přesně odměřovat, jde o to, aby nejen 
okraj, ale i 3cm kousek uprostřed byl ohra-
ničen zapošitím.

Krok za krokem:

  Pokud nechcete motýlka kolem krku zava-
zovat, ale spíše zapínat, můžete na konce 
ušitého pruhu našít přišívací patentky či 
kousek suchého zipu. Délku pruhu ale 
musíte pečlivě odměřit. Zavazovací motýlek 
má tu výhodu, že jej můžete kdykoli použít 
také jako náramek.

Tip

1

2 2
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3 Uvolněte střed švu. Položte ušitý díl tak, 
aby šev ležel směrem nahoru, proti vám. 
Pak prostřední stehy mezi dvěma zapošití-
mi vypárejte. Tím vytvoříte ve švu okýnko, 
kterým později motýlka otočíte do líce. Šev 
přetočte na střed a díl vyžehlete. 

4 Sešijte výplň s látkou. Obdélník vystři-
žený z výplně (vatelínu) dejte na podložku, 
na něj hladkou stranou položte ušitý základ 
motýlka, aby strana se švem směřovala 
k vám. Oba díly můžete spojit špendlí-
kem. Pak je vložte do stroje a na kratších 
stranách je asi 1 cm od kraje sešijte. Nit 
zapošijte a odstřihněte.

  Na závěrečnou úpravu motýlka používám 
malou fi ntu. Jednou rukou uchopím pravý 
horní a druhou rukou levý dolní roh a za-
táhnu sem a tam. Motýlek se bude uvnitř 
kroužku jedním nebo druhým směrem 
posouvat, takže jej snadno usadíte a upraví-
te do nejlepší polohy.

Tip

3

7

7
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5 Odstřihněte okraj výplně. Aby okraj 
motýlka nebyl buclatější a silnější než střed, 
odstřihněte okraje výplně přesahující šev, 
a to těsně u švu tak, abyste nepoškodili 
stehování ani látku. 

6 Základ motýlka otočte do líce. Ušitý díl 
položte vatelínem k podložce a okýnkem, 
které jste v kroku 3 uvolnili, otočte díl do 
líce. Snažte se okýnkem nejprve zevnitř 
prostrčit jakýkoli kousek látky, pak vytáh-
něte jeden roh a postupně protáhněte 
zbytek. Pomocí špejle nebo jehlice na 
pletení protlačte rohy a kraje do líce. Základ 
motýlka vyžehlete.

7 Ušijte střed motýlka. Vezměte malý 
proužek látky, jeho delší stranu přehněte 
na polovinu (tentokrát rubovou stranou 
k sobě) a na stroji těsně při kraji proužek 
sešijte drobným entlovacím stehem (viz 
Začínáme). Nit odstřihněte, šev přetočte do 
středu proužku. Proužek přehněte krátkými 
stranami k sobě tak, aby byl cik cak šev 
vidět. Volné konce sešijte rovným stehem 
asi 2 mm od kraje. Nyní vzniklý kroužek pře-
točte tak, aby se švy schovaly uvnitř. 

5

6
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8 Motýlka „sestavte“. Roh základního dílu 
stočte do špičky, vsuňte do kroužku a opa-
trně celého motýlka vytáhněte. Motýlka 
urovnejte a je-li třeba, vyžehlete. 

9 Vytvořte tři motýlky. Stejným způsobem 
ušijte všechny motýlky do sady – na brož, 
na krk i do vlasů.

10 Ušijte pruh kolem krku. Dlouhý pruh 
látky přehněte po celé délce na polovinu 
(lícem dovnitř) a na stroji asi 0,5 cm od 
kraje sešijte. Nejprve pruh sešijte na krátké 
straně, jehlu nechte vpíchnutou v látce 
a patku zvedněte. Pruh přetočte a podél 
delší strany sešijte po celé délce. Na konci 
nit zapošijte a odstřihněte. Druhou krátkou 
stranu nechte volnou, tu nesešívejte.

10

8

9
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11 Pruh otočte do líce. Pomocí dřevěné 
tyčky nebo vařečky pruh otočte do líce. Se-
šitou kratší stranu pruhu tyčkou natlačte do 
tunýlku (dovnitř pruhu) a postupně zašitý 
konec protlačujte na druhou stranu, dokud 
nevykoukne lícová strana. Současně v mís-
tě, kde vařečka vykukuje, látku po vařečce 
po kouskách sesouvejte. Musíte ji vždy 
lehce nařasit a přetáhnout, až celý pruh 
otočíte do líce. Látku se snažte řasit vždy 
jen maličko, stačí nabrat pár faldíků, neboť 
husté nařasení látku přetahovat nedovolí 
a budete muset řasení povolovat. 

12 Pruh dokončete. Celý pruh přetáhněte do 
líce, proužek urovnejte, šev stočte k jedné 
straně a vyžehlete. Okraj nezačištěného 
konce pruhu zahněte cca 2 mm do rubu 
a v ruce zašijte tak, aby stehy byly co nej-
méně patrné. 

11

12
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13 Motýlky dokončete. Pokud vyrábíte brož, 
pak na zadní stranu motýlka, přímo do 
středu, přišijte brožový můstek. Šijte jen 
na zadní straně motýlka, aby stehy nebyly 
vpředu vidět. Pokud vyrábíte motýlka na 
krk, provlékněte na zadní straně středovým 
kroužkem ušitý pruh na zavázání. Chcete-li 
vyrobit motýlka do vlasů, můžete středo-
vým proužkem provléknout čelenku nebo 
přišijte motýlka k prolamovací sponce, 
pérku či k pinetě. Hotovo!

  Motýlková sada může mít mnoho podob, 
záleží jaký materiál použijete – puntíky 
nebo proužky… Vše je povoleno. Čelenk 
můžete zvolit v barvě použité látky nebo 
v docela jiné, i kontrastní, barvě, která ale 
přesto bude s motýlkem ladit.

Tip
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Kytička z organzy

MATERIÁLY:
Nejspíš ani netušíte, kolik parády 
a radosti s touto broží uděláte. Jde 
o vhodný dárek pro každou ženu. 
Osobně jsem jich věnovala nespočet. 
Kamarádky je nosí na svetru, jednoba-
revných šatech, saku i na tričku.

CO BUDETE POTŘEBOVAT (velikost cca 8 cm):
• organzu v různých barvách, 8 až 15 koleček o průměru od 

cca 5 do 9 cm
• čajovou svíčku
• brožový můstek
• skleněné korálky
• nitě, jehlu, nůžky

Obtížnost 3

Možné varianty
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136 Kytička z organzy

1 Připravte si organzu. Vyberte organzu 
v různých barvách, mohou to být odstíny 
tón v tónu (třeba různé odstíny červené 
nebo modré) nebo zvolte jakékoli barvy, 
které se vám líbí a které pak libovolně 
zkombinujete.

2 Z organzy vystřihněte kolečka. Mně se 
osvědčilo nejprve z organzy vystřihnout 
různě velké čtverce, z kterých následně 
vystřihuji kolečka. Většinou si jich připravím 
víc v různých velikostech a barvách – na 
jednu kytičku jich používám minimálně 
osm, devět. Většinou si koleček připravím 
i 15. Můžu si pak víc hrát s barvami a co 
nevyužiji hned, hodí se na další kytičku. 

Krok za krokem:

  Nebojte se barev, tady jste návrhářem vy! 
Takže klidně zkombinujte barvy, které byste 
třeba jindy společně nepoužili. Organza je 
průhledná a vrstvením plátků v různých 
odstínech vznikají zajímavé barevné efekty.

Tip

1

2
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3 Kolečka organzy nad svíčkou opalte. 
Připravte si čajovou svíčku, zapalte ji a jed-
no kolečko po druhém ze strany opatrně 
přibližujte k plameni. Jakmile uvidíte, že se 
okraj teplem taví, víc se nepřibližujte a ko-
lečko pomaličku kolem dokola otáčejte, až 
se celý okraj zataví a zvýrazní. Kolečko tak 
získá obrubu.

4 Kolečka na sebe poskládejte. Teprve 
nyní na sebe jednotlivá kolečka v různých 
barvách a velikostech postupně skládám. 
Začínám většími kolečky a směrem nahoru 
přidávám kolečka menší, aby se střed ky-
tičky zmenšoval. Naskládejte na sebe 8 i víc 
koleček. Špendlíkem si kolečka můžete 
sepnout k sobě nebo je jen přišpendlete 
k podložce. Nijak nespěchejte, kolečka 
střídejte, vyměňujte různé barvy i velikosti, 
případně několik koleček přidejte, dokud 
nebudete s výsledkem spokojeni. 

  Někdy se látka může při opalování zatavit 
víc, než jste chtěli. Naruší se tak rovnoměr-
nost a pravidelnost kolečka, ale to ničemu 
nevadí. Kolečko všijete mezi jiné, pravidel-
nější plátky organzy a navíc brzy zjistíte, 
že nepravidelnost a nedokonalost dodává 
kytičkám to správné kouzlo.

Tip

4

5
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5 Vyberte vhodné korálky. Nyní si do stře-
du brože vyberte vhodné korálky – třeba 
jeden větší nebo několik menších. Kolečka 
se při opalování většinou také zkroutí, 
prohnou a vytvoří mělké mističky, takže se 
korálky do středu brože dají jen nasypat. 
Korálky můžete také navléknout na tenké 
špendlíky a vpíchnout do středu kytičky. 
Můžete tak vyzkoušet více variant. Budete 
překvapeni, co vše barevné plátky organzy 
spolu s korálky dokážou.

6 Kolečka k sobě přišijte. Až si vyberete 
vhodné korálky, kolečka sešijte. Abych 
nemusela celou brož šít v několika krocích 
a uprostřed brože vrstvit zbytečně mnoho 
nití, sešívám a přišívám jednou nití vše 
najednou – korálky, organzové plátky i bro-
žový můstek. Používám jehlu, která projde 
středem korálků a nejprve sešiji dvěma, 
třemi stehy samotná kolečka. Pak jehlu 
vypíchnu uprostřed nejmenšího kolečka, 
provléknu ji korálkem a středem koleček 
pokračuji na zadní stranu, kde provléknu 
jehlu brožovým můstkem. Pak se vracím 
zpět na přední stranu ke korálkům, navlék-
nu další korálek a opět pokračuji k brožo-
vému můstku. A tak pořád dokola. Každý 
korálek určitě stačí prošít dvakrát. Korálky 
můžete při přišívání přidávat nebo ubírat, 
až budete s výsledkem spokojeni. Pokud 
po přišití korálků máte pocit, že brožový 
můstek ještě několik stehů k upevnění po-
třebuje, přišívejte ho na zadní straně samo-
statně. Po došití nit pod můstkem zapošijte 
a volný konec odstřihněte. Hotovo!

5

6
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  Až získáte s touto technikou a materiálem 
určité zkušenosti, můžete hotovou kytičku 
po celém obvodu ještě maličko „ohřát“ 
nad svíčkou. Někdy stačí opatrně květem 
pohupovat v blízkosti plamene sem a tam, 
jindy nastavovat k plameni jednotlivé plát-
ky, záleží, kolik plátků kytičku tvoří. Plátky se 
teplem zkroutí, kytička se maličko zmenší 
a jako by zhoustne. 

Tip
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ŠÁRKA PAVLIČOVÁ – redaktorka, textařka, autorka knih

Touto, svou jedenáctou, knížkou si splnila přání propojit psaní se svým velkým koníčkem – ručními pracemi. Rukodělné tvorbě se věnuje snad 
odjakživa, v posledních několika letech šije hlavně látkové a plstěné brože, přívěsky, vyrábí tkané šály a polštáře a jedinečné brože technikou 
suchého plstění. Hodně ráda také plete – nejraději čepice, šály, ponožky a drobnosti pro radost, a tak jako příznivec „malých projektů“ nosí 
pletací jehlice často i v kabelce. Tvoří pod  značkou SAARE design.

Je autorkou deseti knih pro děti a dospělé. Pracuje jako redaktorka a textařka. Ve volném čase navrhuje a tvoří, ráda jezdí na kole a posled-
ní tři roky zejména na koloběžce. Pro jízdu na koloběžce se nadchla natolik, že píše vlastní blog KOLOBEZKAaJA.

Autorka žije, pracuje a tvoří v Praze. Více můžete najít na www.saare.cz a www.KOLOBEZKAaJA.cz.

Poděkování
Děkuji e-shopu VierMa (www.vierma.cz) za poskytnutí nádherných látek mého oblíbeného designéra Kaff e Fassetta, ze kterých jsem vytvořila 
většinu broží v této knížce, a také za látky s dětskými motivy návrhářky Deny Fishbein a designéra Davida Walkera.

Děkuji fi rmě Texcentrum spol. s r. o. (www.texcentrum.com) za zapůjčení šicího stroje Elna Nouvelle mini a za možnost ho při výrobě broží 
šitých na stroji zařazených do této knížky použít.

Děkuji Kataríně Belejové, redaktorce nakladatelství CPress, která se pro můj nápad vytvořit tuto knížku nadchla, za její konzultace a redakč-
ní spolupráci.

A v neposlední řadě: Kniha, kterou držíte v ruce by nespatřila světlo světa bez velké podpory mého manžela. Patří mu obrovský dík za veš-
kerou pomoc a trpělivost po celou dobu, kdy kniha vznikala. Manželovi děkuji i za technický servis, konzultace a nápovědu při fotografování.

Seznam použité literatury
Encyklopedie textilních materiálů, Gail Baughová, Slovart, Praha, 2012

Encyklopedie ručních prací, Ikar, Praha, 2009

Oděvní názvosloví, SNTL, Praha, 1986

Praktická encyklopedie šití, Dorothy Woodová, Rebo, Dobřejovice, 2000
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Ø 50 mm

Ø 60 mm

Ø 70 mm

Ø 80 mm

Ø 90 mm

Ø 100 mm

Ø 120 mm

Ø 160 mm



Pstěná kytička s. 53

Ø 20 mm

Ø 35 mm

Ø 25 mm

Ø 45 mm

Motýlková sada s. 127, základ 100 x 120 mm

Motýlková sada s. 127, střed 40 x 50 mm

Buclatá brož s. 85

Brož Větrník s. 35
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